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„Non nobis Domine, non nobis, 

sed nomini tuo da gloriam!”1 

 

  

                                                           
1 Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend („Ne nekünk, Urunk, ne nekünk, hanem a te nevednek adj 
dicsőséget!”); Jones 9., 152. old.; Stossek 39. old. 
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1. Bevezető 

 

Hajlamosak vagyunk a történelmi távlatokat XXI. században élő emberként saját 

érték- és normarendszerünknek, valamint saját gondolkodásunknak és meggyőződésünknek 

megfelelően interpretálni és ennek megfelelően minősíteni. Azonban amikor több száz évvel 

ezelőtt történt eseményekről, valamint akkor élt személyekről és tetteikről gondolkodunk, 

nem szabad szem elől veszíteni azt az összefüggésrendszert, amelyben éltek. 

Ami számunkra teljesen érthetetlen, vagy nevetségesnek tűnhet, az az akkor élő ember 

számára logikus és érthető volt. Így az első lépés a régmúlt megértéséhez az, hogy 

megismerjük azt a közeget, amiben éltek, és megérteni azt, ahogyan gondolkodtak. 

Így van ez a rendkívül ellentmondásos megítélésű középkori szervezet: a Templomos 

Lovagrend esetében is. Számos cselekedetük feleslegesnek, esetlegesen értelmetlennek 

tűnhet, ám a legtöbb ilyen ügy hátterében sajátos gondolkodásmódjuk áll. Ennek 

legsarkalatosabb pontja a hit és a vallásos lelkület volt. Egy olyan korszak gyermekei voltak, 

melyben szinte mindenki hitt valamilyen spirituális valóságban, így a vallásgyakorlás szerves 

része volt mindennapjaiknak. Az ateizmus, mint világnézet nem volt ismert számukra. 

Őszintén hittek Istenükben, a menny és a pokol létezésében, félték a bűnt, mely az utóbbihoz 

vezetett. Döntéseik meghozatala során biztosak lehetünk benne, hogy mérlegelték annak az 

eljövendő túlvilági életükre gyakorolt hatását. Ez az esetek jó részében felülírt minden más 

szempontot. Végső soron a korszak világképe és ideológiai háttere názáreti Jézus működésére 

és tanításaira vezethető vissza. 

A vizsgálódásom fókuszát a történelmi európai harcművészetek (Historical European 

Martial Arts – HEMA) gyakorlójaként, egyrészt a templomos lovagok harci tudására, 

módszereire és hadi teljesítményére igyekeztem irányítani. Ehhez azonban szükséges a 

történelmi kontextus ismertetése is, amelyre a dolgozat első felében kerítettem sort. Továbbá 

izgalmas kérdéseket rejthet meglátásom szerint a templomosok lélektani szempontból való 

megközelítése is, mely mentalitásuk és azon keresztül a középkori harcoseszmény 

megértéséhez is közelebb visz. 
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2. A keresztény vallás és gondolkodás változása az ókortól a 

középkorig 

 

2.1. Názáreti Jézus fellépése 

Az európai időszámítás kiindulópontja a születéséhez igazodik, ezért is szokták jelölni 

az évszámokat a születéséhez viszonyítva (pl.: Kr. e. 300., Kr. u. 35. stb.). Názáreti Jézus, 

vagy ahogy szokták még nevezni, Jézus Krisztus valójában vélhetően nem az időszámításunk 

szerinti 0-ban, hanem Kr. e. 4. előtt születhetett valamikor Palesztina Betlehem nevű 

településén.2 

Az életét bemutató evangéliumok (Szentírás, Biblia) szerint születését is már 

különleges jelek kísérték. Fellépését és halálát Kr. u. 30. körülre tehetjük a források tanulsága 

szerint.3 

Hagyományos zsidó vallású családban nőtt fel. Főleg Galileában és Júdeában volt 

aktív. Tanított, és csodákat tett (gyógyított, élelmet teremtett, holtakat támasztott fel) az 

evangéliumok tanúsága szerint. Az egyszerűséget, szegénységet, szelídséget és a felebaráti, 

azaz minden emberre kiterjedő szeretetet hirdette. Jövetelét már a zsidóság prófétái is 

megjövendölték, és számos zsidó szent iratban fellelhető utalás mutat rá. Messiásnak, azaz a 

zsidó vallás egy Istenének megtestesült fiának tartották követői, és az evangéliumokban 

önmagát is megnevezte ekként. A zsidó papi főtanács nyomására a római helytartó Pontius 

Pilátus Jeruzsálemben keresztre feszítette, és meghalt. Ám az evangéliumok szerint halála 

után feltámadt, és a mennybe felemelkedve távozott a Földről.4 

Követőinek, akik útmutatása szerint élnek haláluk után örök életet ígért a mennyben 

(Isten országában), ám akik nem tanításait követik azoknak a pokolban örök szenvedés jut 

majd osztályrészül. Saját visszatérését is megjósolta követőinek, mely a követőiből kialakuló 

vallás egyik fontos hittétele, és egyben fontos hatást gyakorolt a későbbi évszázadok során a 

benne hívőkre.5 

  

                                                           
2 Katolikus Lexikon – Jézus Krisztus 
3 Katolikus Lexikon – Jézus Krisztus 
4 Katolikus Lexikon – Jézus Krisztus, Read 15-18. old. 
5 Katolikus Lexikon – Jézus Krisztus 
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2.2. Az ókereszténység évszázadai 

Jézus közvetlen követői, az apostolok folytatták Jézus halála után is tanító munkáját, 

és terjesztették az új vallás, a kereszténység (mely nevét Jézus kereszt haláláról kapta) tanait. 

A legnagyobb hatású apostol Tarszoszi Pál volt, aki maga nem is ismerte Jézust, sőt a 

keresztények nagy üldözője és pusztítója volt. Ám az írások szerint Jézus csodás módon 

megjelent neki, innentől kezdve megváltozott az élete és a kereszténység legnagyobb 

térítőjévé vált.6  

A kereszténység az apostolok, különösen Pál munkájának köszönhetően szétterjedt az 

egész Római Birodalom területén és annak központjában, Rómában is jelentős keresztény 

közösségek jöttek létre. A zsidók és rómaiak részéről, időről időre komoly atrocitásoknak 

voltak kitéve, rengeteg haltak meg közülük rajtaütések és cirkuszi játékok során is.7 

Ahogy az idő előrehaladt megjelentek hamis tanokat hirdető, az eredeti krisztusi 

elveket eltorzító irányzatai is a kereszténységnek, melyek megcáfolására a közösségek 

vezetői, az apostolok utódai a püspökök zsinatokat hívtak össze.8 

 

2.3. A kereszténység felemelkedése 

2.3.1. I. Konstantin császár és a keresztényüldözések vége 

A kereszténység számára a változást I. Constantinus császár trónra lépése jelentette 

Kr. u. 306-ban. A Nagy Konstantinnak is nevezett császár szilárdan meg volt arról győződve, 

hogy a keresztény Istennek köszönhetően jutott hatalomra. A legenda szerint a hatalomért 

vívott sorsdöntő csata előtti éjszaka álmot látott. A keresztények jelét a keresztet látta, és azt a 

szózatot hallotta: „E jelben győzni fogsz!”. Másnap az álomban látottak szerint a császár 

parancsára katonái felvették a kereszt jelét és megnyerték a csatát.9 Ez egy fontos momentum, 

mely még visszaköszön a keresztények későbbi története során, meglátásom szerint ez már a 

keresztes hadjáratok előképe volt. 

Konstantin császár megszüntette a keresztényüldözéseket a milánói ediktum 

kiadásával Kr. u. 313-ban, de még ennél is továbbment belső tanácsadóinak püspököket 

választott, és kormányzata működésébe is bevonta őket.10 

                                                           
6 Read 19. old. 
7 Read 20. old. 
8 Read 21. old. 
9 Read 22. old. 
10 Read 22. old. 
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Konstantin édesanyja Heléna Jeruzsálembe zarándokolt, ahol a legenda szerint 

megtalálta Jézus keresztfáját, melyet a Jézus eltemetési helyszínének tartott Szent Sír fölé, az 

általa építettet Szent Sír templomban helyezett el.11 

A császár a birodalom központját Rómából Bizáncba költöztette, melyet a nevéről 

Konstantinápolyra neveztek át. Halála után lassan megszilárdult a keresztény egyház helyzete, 

és teljesen megszűntek az üldözések.12 

 

2.3.2. A kereszténység megerősödése és államvallássá válása 

Nagy Konstantin fia II. Constantinus császár uralma alatt a keresztények már hasonló 

vallási türelmetlenséggel viseltettek a pogány vallások gyakorlói felé, mint ahogy azok 

korábban a keresztényekkel szemben viselkedtek. A pogány templomokat bezárták és 

halálbüntetés terhe mellett tilos volt számukra az áldozatbemutatás.13 

Theodosius császár uralkodása alatt a kereszténység Kr. u. 380-tól lényegében 

államvallássá vált. A kereszténység öt nagy vallási központot (patriarkátust) létesített, melyek 

mindegyikét egy pátriárka irányította. Ezek a következők voltak: Róma, Antiochia, 

Alexandria, Jeruzsálem és Konstantinápoly.14 

A Római Birodalom kettévált, és Nyugat Római valamint Kelet Római Birodalomra 

bomlott. Az előbbinek Róma, míg az utóbbinak Bizánc volt a központja. Mindkét államot 

folyamatos támadások és zaklatások érték a környező népek részéről, mely végül a Nyugat-

Római Birodalom bukásához vezetett.15 

Ennek az időszaknak fontos szereplője Szent Ágoston, aki Hippo város püspöke volt 

35 évig, és számos meghatározó, nagyhatású írást adott közre. Ezen művei alapozták meg az 

egyházat védő igazságos háború fogalmát, elméletét, mely alapul szolgált a későbbi századok 

során a keresztes hadjáratok meghirdetésére is.16 

 

2.3.3. A Nyugat-Római Birodalom bukása és a kereszténység átalakulása 

A Nyugat-Római Birodalom az V. század második felére elbukott, ám ez csak 

igazgatási, politikai értelembe vett bukás volt. A társadalmi szervezete és kultúrája életben 

maradt. A területét meghódító barbár népcsoportok képtelenek voltak egy hatékony állami 

                                                           
11 Read 22-23. old. 
12 Read 23. old. 
13 Read 24. old. 
14 Read 23. old. 
15 Read 25. old. 
16 Read 24-25. old., 53. old.; Jones 33. old. 
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struktúra kialakítására, azonban a Római Birodalom eszméje túl vonzó volt számukra, hogy 

veszni hagyják. Így együttműködés jött létre a törzsi vezetők és az egyház között. A katonai 

erőt és a megtérítendő lelkeket a törzsek adták, míg a római mintáról alkotott 

államszervezetet, a törvényes rendet, a hivatali rendszereket az egyetemes, azaz a katolikus 

egyház biztosította.17 

Az egyház lényegében a birodalmi eszme továbbvivőjévé vált a törzsi területeken, a 

határokon túlnyúló egységesség képviselőjévé vált. A katolikus egyház feje pedig Róma 

püspöke, Szent Péter apostol örököse a pápa volt, a pápák pedig fokozatosan világi 

uralkodóként is elkezdtek fellépni.18 

 

2.3.4. A szerzetesség kialakulása 

A keresztények közül, már a kezdetektől sokan éltek nőtlenségben, szüzességi 

fogadalomban, így teljesen Istennek szánva életüket. Jézus tanításai alapján mozgalommá 

nőtte ki magát az elvonultan élő, a világi javakat elutasító és az egyszerűséget és szegénységet 

magasztaló életforma: a remeteség. A remete mozgalom egyre kiterjedtebbé vált az idő 

múlásával.19 

A remete életforma közösségi megélése is kezdett előtérbe kerülni, ám a fordulópontot 

Nursiai Szent Benedek munkássága és életműve hozta meg. Benedek magához hasonló 

gondolkodású fiatalemberekből álló társaságával kivonult a nagyvárosok zsivajától távolra, 

ahol a kicsapongó és léha életmódot, illetve azok képviselőit el tudják kerülni. Subiacoban 

alapította első közösségét, ahol egy hegyi barlangban éltek remeteként, majd Cassinum 

hegyére mentek, ahol létrehozták a híres Monte Cassino-i kolostort. Itt írta meg azt a 

szabályzatot (regulát), melyet ezt követően vettek át az Európa szerte létrejövő hasonló 

közösségek. A szabályzat a mindennapi élet szinte minden területére kiterjedt, így egy sajátos 

életformát hozva létre: a szerzetességet, mely lényegében a közösségben megélt remeteség 

továbbélése volt.20 

A szerzetesi élet főleg a mai ember szemével nézve meglepően sikeres modell volt, és 

rengeteg ember csatlakozott a bencés szerzetesekhez, olyannyira sikeres és nagyjelentőségű 

volt működésük, hogy több pápa is kikerült a soraik közül.21 

  

                                                           
17 Read 26. old. 
18 Read 26-27. old. 
19 Read 29. old. 
20 Read 30-31. old. 
21 Read 31. old. 
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3. Az iszlám és a kereszténység konfliktusának kialakulása 

 

3.1. Mohamed próféta és az iszlám vallás 

Az arabok törzsi életformát élő népcsoportjából emelkedett ki egy Mohamed nevű 

férfi. Kereskedő családból származott és utazásai során bejárta a Közel-Keleti régió vidékeit. 

A vallás iránt nagy érdeklődést mutatott, s egy imádsága során látomása támadt. Élete végéig 

több ilyen jelenése is volt, melyek tartalmát később egy szent könyvbe a Koránba jegyeztek 

le. Mohamed Kr. u. 570 körül született, ám látomását követően vallási tevékenységét Kr. u. 

613-ban kezdte meg. Egyszerű egyistenhitű üzenetét ekképpen fogalmazta meg: egy az Isten 

és Mohamed az Ő prófétája. Az arab vallásban ezt az egy istent Allahnak nevezik.22 

Mohamed a szülővárosából, Mekkából Medinába költözött, ahol mind egyházi, mind 

politikai hatalomra, és egyre több követőre tett szert. Medina, majd Mekka urává vált. 

Megalapította az Iszlám vallást, mely hódító útra indult, és nem csak szellemi, hanem katonai 

és politikai értelemben is. Ez a megközelítés kezdetektől jellemezte ezt a vallást, mivel a 

Mohamed által fontosnak tartott értékeket is tükrözte egyben.23 

Mohamed hitelveinek sikeressége elsősorban annak volt köszönhető, hogy rendkívül 

pragmatikusak voltak. Az Iszlám hódításának és folyamatos terjeszkedésének alapja az volt, 

hogy amennyiben a hívők a szent célok érdekében vívott csatákban meghaltak, akkor 

túlvilágon, ezért mesés jutalom várta őket, akik pedig életben maradtak, részesedtek az így 

szerzett zsákmányból, így anyagilag érdekelté váltak a harcok megvívásában.24 

 

3.2. Muszlim hódítások 

Mohamed próféta halála után hívei a muszlimok tovább folytatták a terjeszkedést a 

már lefektetett hitelvek és hittételek alapján. Bár Mohamed halála után az Iszlám kétfelé vált 

(Szunnita és Sí’ita irányzatokra), ez terjeszkedését nem befolyásolta.25 

Elfoglalták Palesztinát és magát Jeruzsálem városát, Szíriát és Perzsiát is. Majd tovább 

haladtak és meghódították Egyiptomot, Észak-Afrikát, valamint Kr. u. 714-re Közép-Ázsián 

keresztül eljutottak Észak-Indiáig. Átkeltek a Giblaltári-szoroson, meghódították Hispániát, 

                                                           
22 Read 34. old. 
23 Read 35. old. 
24 Read 36. old. 
25 Read 37. old. 
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majd a Pireneusokon átkelve megtámadták a Frank Birodalmat. Kr. u. 732-ben Poitiersnél 

Martell Károly állította meg seregével az előrenyomulásukat.26 

A Bizánci Birodalmat (Kelet-Római Birodalmat) is többször megtámadták (Kr. u. 669, 

673, 677, 717, 718). Kr. u. 846-ban több ezer fős muszlim kontingens szállt partra Itáliában és 

kifosztották Róma külvárosát. A provence-i partoknál Fraxentumban is hídfőállást alakítottak 

ki, ahonnan az alpesi hágókat tartották fenyegetésben. Elfoglalták Dél-Itáliát és Kr. u. 878-ra 

Szicíliát is.27 

A muszlimok meghagyták Jeruzsálemben a keresztény kegyhelyeket, ám a régi zsidó 

templom romjainál a Templom-hegyen felépítették saját szent helyeiket a Sziklatmecsetet, és 

az Al-Aksza mecsetet.28 

Bár a muszlim fenyegetés érezhető volt a meghódított területek nem egy államot 

képeztek. Három kalifátus alakult ki: Abbaszida (Bagdad központtal), Fatimida (Damaszkusz 

és Kairó központokkal) és Omajjád (Córdoba központtal).29 

 

 
1. Kép: Az iszlám tetőfoka30 

  

                                                           
26 Read 38. old. 
27 Read 39. old. 
28 Read 41-42. old. 
29 Read 41. old.; Mika XI. fejezet 
30 Read 40. old. 
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4. A keresztes hadjáratok közvetlen előzményei és kezdete 

 

4.1. Muzulmán fenyegetés 

Miközben a muszlimok több irányból is zaklatták, támadták a keresztény területeket, 

azok uralkodói, nemesei eközben egymással marakodtak. A feudális hűbéri rendszer 

kialakulása csak viszonylagos stabilitást jelentett a Frank Birodalomban élők számára. A 

hűbéri rendszer megszilárdulása létrehozta lovagság intézményét, mely egyfajta lovas elit 

katonai réteget hozott létre.31 

Kr. u. 910-től megkezdődött az a folyamat, mely alapján egyes szerzetes közösségek 

közvetlenül a pápa fennhatósága alá kerültek, így azok már nem függtek a továbbiakban a 

helyi világi uraktól, uralkodóktól, illetve helyi egyházi vezetőktől. Az első ilyen közösség a 

Cluny Apátság volt – melyből később több pápa is kikerült – és lelki megújulást, szellemi 

felfrissülést is hozott az egyház számára, ez volt a clunyi mozgalom.32 

Nagy Károly frank király halála után a Frank Birodalom szétvált és Nyugati- és Keleti 

Frank Királyság lett belőle, illetve létrejött a kettőt egymástól szétválasztó Lotharingia. A 

római és a keresztény kifejezés azonos tartalmat kezdett jelenteni és ebből a gondolkodásból 

jött létre a későbbiek során a fenti két királyságból a Francia Királyság és Német-Római 

Birodalom (Szent Római Birodalom), melynek császára hol együttműködött, hol 

konfliktusban állt a pápasággal.33 

Az arab országokkal és a muszlim hódításokkal kapcsolatos első egyik legfontosabb 

lépés a normann Szicíliai és Nápolyi Királyságok kialakulása volt. Az eleinte zarándokokból 

összeverődött csapattestek komoly haderővé váltak, és Kr. u. 1060-ra létrehozták saját 

királyságaikat elűzve a mohamedánokat. Szicília királya Guiscard Róbert, míg a Nápolyi 

király testvére I. Roger lett. A IX. Leó pápával is konfliktusba kerültek, de végül a későbbi 

egyházfők inkább kiegyeztek velük.34 

A muzulmán erők azonban eközben sem maradtak tétlenek. A szeldzsuk török 

szultánok Kr. u. 1081-re elfoglalták a Bizánci Birodalomtól annak kis-ázsiai területeit. 

Bizáncot tovább gyengítette, hogy az itáliai normannok nyugat felől szintén támadták a 

császárságot.35 

 

                                                           
31 Read 43. old.; Mika X. fejezet 
32 Read 44-45. old. 
33 Read 45-47. old. 
34 Read 47-48. old. 
35 Read 49-50. old.; Mika XI. fejezet 
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4.2. A Clermont-i Zsinat és az I. keresztes hadjárat 

Kr. u. 1088-ban II. Orbán pápa lett a Szentszék36 ura és a katolikus egyház feje. 

Mielőtt már pápává választották volna, érezhető volt a nyugat felé Bizánc közeledése, és 

szövetség keresési szándéka a hódító muszlimokkal szemben. II. Orbán pápa regnálása alatt 

kedvezményeket tett, és igyekezett javítani a kapcsolatot a Kelet-Római Birodalommal és 

annak császárával. A politikai helyzet egyértelmű volt, ahogy a muzulmán fenyegetés is 

növekvő mértéket mutatott. Mindezen tényezők tükrében II. Orbán zsinatot hívott össze 

Clermontba, hogy az aggasztó híreket és eseményeket megtanácskozza az egyház 

püspökeivel.37 

A Clermont-i Zsinat kezdete a források szerint Kr. u. 1095. november 18. vagy 19 

volt, de a leglényegesebb része a befejezése, és a pápa a népnek mondott híres beszéde volt. 

Ezt a különböző kutatók három időpontra teszik: Mika szerint november 26-án, Read és 

Rázsó szerint november 27-én volt, míg Howarth november 28-ra teszi a híres beszéd 

elhangzását.38 

A pápa a beszédet nem a székesegyházban (mely a zsinat helyszíne volt), hanem a 

város széléhez közeli mezőn mondta el, ahol hatalmas tömeg gyűlt össze.39 II. Orbán pápa 

szenvedélyesen felszólította a megjelenteket, sőt az összes keresztény európai népet, hogy 

keljen a Szentföld védelmére. Hosszasan ecsetelte a zarándokok és a bizánciak 

megpróbáltatásait. Azok számára, akik útra kelnek a szent cél érdekében felajánlotta az 

egyház bűnbocsánatát elkövetett vétkeikért.40 

A jelenlévők kitörő lelkesedéssel és „Isten akarja!” „Deus le volt!” kiáltással fogadták 

az egyházfő szavait.41 Ezt más források „Isten így akarja!”42, illetve „Isten úgy akarja!”43 

formában is fordítják, egy negyedik nézet szerint „Deus lo volt!”, azaz „Isten akarja ezt!” 

felkiáltásként hangzott el ez az emblematikus mondat.44 

A beszédet követően azok, akik elkötelezték magukat az ügy mellett ruhájukra 

felvarratták a kereszt jelét, és úgy távoztak felkészülve az elkövetkező hadjáratra.45 Ez a 

                                                           
36 Read 45. old. 
37 Read 50. old.; Howarth 21. old. 
38 Read 52. old.; Howarth 22. old; Rázsó 73. old.; Mika XII. fejezet 
39 Howarth 22. old.; Read 52. old. 
40 Read 52-53. old.; Howarth 22-24. old. 
41 Read 53. old. 
42 Howarth 23. old. 
43 Mika XII. fejezet 
44 Magyar Katolikus Lexikon – Keresztes hadjárat 
45 Howarth 24. old.; Read 54. old. 
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momentum visszautal a Nagy Konstantin császár által indított hagyományra, mely a kereszt 

jele alatt vívott csata volt. 

Kr. u. 1096-ban megkezdődött az I. keresztes hadjárat46, mely a Clermont-i Zsinat által 

elindított esemény láncolatot folytatva a Templomos Lovagrend létrejöttéhez vezetett. 

 

 

2. Kép: A keresztény világ az első keresztes hadjárat idején47  

  

                                                           
46 Howarth 25. old.; Read 58. old. 
47 Read 55. old. 



~ 18 ~ 
 

5. A Templomos Lovagrend rövid története 

 

5.1. A rend megalakulása 

Az I. keresztes hadjárat sikeresen végződött, és Jeruzsálemmel együtt számos 

erősséget és várost elfoglaltak a keresztes seregek. A Kr. u. 1110-es évekre a meghódított 

területet a Tengerentúlnak azaz Outremer-nek nevezték. Az Outremer négy fontos államból 

állt, északról dél felé haladva: az Edesszai Grófságból, az Antiochiai Fejedelemségből, a 

Tripoliszi Grófságból és a Jeruzsálemi Királyságból.48 

A létrejövő keresztény államszövetség ellenséges, ám megosztott muszlim 

országokkal volt körülvéve, melyek folyamatosan veszélyeztették létét, emellett a 

Jeruzsálembe tartó zarándok utak biztonsága sem volt kielégítő.49 Ennek köszönhetően 

Balduin király halálának évében 1118-ban Hugues de Payns50 (Hugues de Payens egyes 

források szerint)51 és hét, illetve a hagyomány szerint nyolc társa megalapították Jézus 

Krisztus Szegény Katonáinak (pauperes commilitorum Christi52 vagy pauperes commilitiones 

Christi53) közösségét.54 

Az alapító lovagok a következők voltak: Hugues de Payns, Godefroy de Saint-Omer, 

Payens de Montdidier, Archambaud de Saint-Agnan, André de Montbard, Godefroy Bisol 

(vagy Bisot), Rossel (vagy Roland) és Gondemare. A hagyomány szerinti kilencedik alapító 

lovag neve nem maradt fenn.55 

A szerzetesi regulát követő lovagokból álló közösség a fentebb vázolt körülmények 

orvoslására a zarándokok védelmét tűzte ki maga számára fő célnak.56 

 

 

 

 

 

 

                                                           
48 Read 63. old. 
49 Howarth 36. old. 
50 Read 66. old.; Templomos Lovagrend Honlapja – A Templomos Lovagrend rövid története 
51 Howarth 37. old.; Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
52 Templomos Lovagrend Honlapja – A Templomos Lovagrend rövid története 
53 Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
54 Howarth 36-37. old.; Read 66. old.; Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
55 Howarth 37. old. 
56 Read 66. old.; Howarth 37. old. 
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3. Kép: Az Outremer57 

  

                                                           
57 Read 65. old. 
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5.2. A rend első évtizedei 

5.2.1. Az alapítás utáni évek 

Kr. u. 1119-ben Hugues de Payns előterjesztését a szerzetesi lovag közösség 

alapítására vonatkozóan a jeruzsálemi király és pátriárka is jóváhagyta. A lovagok a 

szerzetesekhez hasonló hármas fogadalmat (szegénységi, tisztasági (szüzességi) és 

engedelmességi) tettek. II. Balduin jeruzsálemi király a Templom-hegy déli szélén álló Al-

Aksza mecsetet bocsájtotta az újonnan alakult szervezet rendelkezésére, mely a hagyomány 

szerint a Salamon Templomának nevezett ősi kegyhely romjaira épült, illetve a keresztények 

ezen a néven ismerték ezt a területet. A rendé váló közösség neve is így megváltozott és végül 

Templomos lovagokként (fratres militiae Templi)58, Templomosokként illetve Templomos 

Lovagrendként váltak ismerté.59 

Kr. u. 1128-ban (más forrás szerint 1129-ben)60 a Troyes-i Zsinaton a Templomosokat 

a Római Katolikus Egyház hivatalos rendjeként (ordo) II. Honorius pápa elismerte és 

működését jóváhagyta, Clairvaux-i (Szent) Bernát apát pedig a ciszterciek által módosított 

benedeki regula átdolgozásával saját rendi szabályzatot alkotott meg a számukra.61 

A lovagrend Európa szerte birtok és egyéb adományokban részesült, s elkezdte 

kiépíteni a működését támogató hátteret, melyet az európai alapítványai (rendházak, 

erősségek, földbirtokok, majorságok stb.), praeceptoratusai tettek számára lehetővé.62 

Részben Clairvaux-i (Szent) Bernát népszerűsítési munkájának köszönhetően (De 

laude novae militae)63, a Kr. u. 1113-ban egyházi rendként szentesített Szent János Ispotály 

(johanniták, ispotályosok) a Templomosok mintájára katonai tevékenységet is folytató 

lovagrenddé alakult a Kr. u. 1120-as éveket követően. A két rend egymással párhuzamosan 

lendületes fejlődésnek indult.64 

 

5.2.2. A II. keresztes hadjárat és előzményei 

A templomosok tevékenységük fókuszába a Szentföldet és az ottani eseményeket 

helyezték, de egyre nagyobb nyomás nehezedett rájuk a nyugati, hispániai területeken lévő 

muzulmán erőkkel való hadviselés tekintetében is. A Kr. u. 1130-as években I. Alfonz 

aragóniai király kiváltságokat biztosított a számukra, majd halála után országának 

                                                           
58 Templomos Lovagrend Honlapja – A Templomos Lovagrend rövid története 
59 Read 66-67. old.; Howarth 37. old.; Jones 28. old. 
60 Read 72. old. 
61 Howarth 42. old.; Read 73. old.; Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
62 Read 76-77. old.; Howarth 54-57. old. 
63 Read 76. old.; Howarth 64. old. 
64 Howarth 83. old; Read 78. old. 
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egyharmadát rájuk hagyta, bár ez az adomány sosem került teljes mértékben a birtokukba. A 

lovagrend így lassan egyre jobban bevonódott a hispániai területek visszahódításáért folyó 

szent háborúba a reconquistába is. Számos erődöt, várat építettek ezeken és a Hispániához 

közel eső francia területeken is.65 

A rend vezetője, nagymestere Hugues de Payns után Robert de Craon lett66, 

munkássága nyomán II Ince pápa Kr. u. 1139-ben Omne datum optimum kezdetű bullájában 

közvetlenül pápai fennhatóság alá rendelte a lovagrendet, és minden más világi, illetve 

egyházi hatóság jogkörén kívül helyezte. Ezzel páratlan függetlenséget és szabadságot 

biztosított a Templomosok számára. Ezt a pápai döntést a későbbi pápák még többször is 

megerősítették, sőt a rend kiváltságait bővítették.67 

Kr. u. 1144-ben a mohamedán seregek elfoglalták Edesszát.68 A muzulmán betörés 

hatására III. Jenő pápa Clairvaux-i (Szent) Bernát segítségével meghirdette a második 

keresztes hadjáratot, melynek élére az eddigiekhez képest példátlan módon egy uralkodó VII. 

Lajos francia király állt, hozzá csatlakozott III. Konrád német-római császár.69 Ez az első 

olyan keresztes hadjárat, melyben a Templomos Lovagrend már tevékenyen részt tudott 

venni. 

A keresztesek Kr. u. 1147-ben indultak el Európából, s nagy nehézségek árán jutottak 

el Anatóliáig, ahol a szeldzsuk törökökkel való összecsapások során súlyos veszteségeket 

szenvedtek.70 Az anatóliai átkelés után megmaradt seregek egyesültek az Outremer összevont 

haderejével, és a haditanácsot követően Kr. u. 1148-ban Damaszkusz felé vonultak, melyet 

sikertelenül ostromoltak, majd vereséggel felérő módon kellett visszavonulniuk. A második 

keresztes hadjárat ezzel kudarcba fulladt.71 

 

5.2.3. Hatalmi harcok Egyiptomban 

Egyiptomban véres belpolitikai viszályok alakultak ki, ennek köszönhetően III. 

Balduin jeruzsálemi király, majd utóda (öccse) Amalrik király figyelmét a széteső állam felé 

fordította, ahogyan Núr ad-Dín muszlim fejedelem is ezt tette. Amalrik a templomosok 

segítségével Kr. u. 1163-ban, majd annak sikertelensége után Kr. u. 1167-ben támadást 

                                                           
65 Read 77., 79. old.; Howarth 56., 222-225. old.; Jones 60-61, 70-72., 127-129., 227 old. 
66 Read 83. old.; Howarth 68. old. 
67 Howarth 69-70. old.; Read 83., 86. old.; Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
68 Howarth 73. old; Read 86. old.; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat; Mika XIII. fejezet 
69 Howarth 73-75. old.; Read 88-89. old.; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat; Mika XIII. fejezet 
70 Read 89-90. old. 
71 Read 91-92. old.; Howarth 92-93. old.; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat; Mika XIII. fejezet 
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indított az ország ellen, megütközve Núr ad-Dín seregeivel. Amalrik harmadik 1168-ban 

indított támadását a Templomos Lovagrend már nem támogatta.72 

A győzelmet végül a damaszkusziak nyerték el, így a Kr. u. 1170-es évekre Egyiptom 

ura, Núr ad-Dín egyik vezére Szaláh ad-Dín Júszuf73, ismertebb nevén Szaladin lett.74 

 

5.3. Jeruzsálem elvesztése 

Az egyiptomi események következményeként az elkövetkező évtizedben számos 

kisebb-nagyobb ütközet zajlott le Szaladin és az Outremer latin uradalmai között, melyben a 

rend folyamatosan szerepet vállalt, mind a hadjáratok, mind a várak és erősségek építése és 

védelme tekintetében. Fontos kiemelni, hogy akár a muszlimok a szentföldi (és európai) 

keresztények is hasonlóan megosztottak voltak, és belső viszályokkal terhes kapcsolataik nem 

segítették hatalmi törekvéseiket. 

A konfliktusok sorában fordulópontot az egyik tengerentúli báró75 Chatillon-i 

Rajnald76 (Renaud de Chátillon)77 – aki korábbi tetteivel méltán elnyerte a szerencsevadász, 

útonálló, illetve rablólovag elnevezéseket78 – újabb meggondolatlan tette hozta el. Újra (erre 

már korábban is sor került) megtámadott egy portékákkal gazdagon megrakott arab 

tevekaravánt, melyet a jeruzsálemi király Lusignan-i Guido79 és a Szaladin között kötött 

békeszerződés értelmében tilos lett volna megtennie. 

Szaladin összevonta seregeit Al-Asteránál, így tett Guido király is, aki Akkóba 

gyűjtötte össze erőit.80 A két sereg megindult. Szaladin elfoglalta Tibériás (Tibériász) városát, 

a fellegvárat leszámítva, mely még tartotta magát.81 Chatillon-i Rajnald és a templomosok 

nagymester Gérard de Ridefort folyamatos rossz tanácsainak engedve a király stratégiailag a 

lehető legkedvezőtlenebb helyzetbe hozta seregeit.82 A két sereg összecsapott egymással és a 

keresztények beszorultak a Hattin település közelébe lévő hegycsúcsra, mely Hattin szarvai 

néven is ismert volt. Kr. u. 1187. július 5-én a vízhiánytól és fáradtságtól elcsigázott 

keresztény sereget a muzulmán erők legyőzték. A király és a templomosok nagymestere 

                                                           
72 Read 105. old; Howarth 103. old.; Mika XIII. fejezet 
73 Read 109-110. old. 
74 Howarth 104. old.; Read 110. old.; Mika XIII. fejezet 
75 Howarth 116. old. 
76 Howarth 93. old. 
77 Read 104. old. 
78 Howarth 94. old. 
79 Read 114. old. 
80 Read 115. old. 
81 Read 116.old; Howarth 134. old. 
82 Howarth 135-137. old.; Read 116. old.; Mika XIII. fejezet 
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fogságba esett, a lovagrendek tagjait viszont kivégezték, Chatillon-i Rajnaldot saját kezűleg 

maga Szaladin végezte ki.83 

Az általános mozgósítás miatt kiürült latin városokat, várakat, erődöket Szaladin 

csapatai egymás után foglalták el. Úgy tűnt, hogy az Outremer sorsa végleg megpecsételődött. 

A muszlimok elfoglalták Tibériást, Akkót, Nabluszt, Jaffát, Toront, Szidont, Bejrútot és 

Aszkalont.84 Szaladin figyelme Jeruzsálem felé fordult, melyet Ibelini Balián báró 

védelmezett. A város ostroma Kr. u. 1187. szeptember 20-án kezdődött meg. A várost végül 

feladták, így Kr. u. 1187. október 2-án Jeruzsálem elesett.85 

 

5.4. További keresztes hadjáratok időszaka és lezárulta 

5.4.1. A harmadik keresztes hadjárat 

Pápai ösztönzésre és Jeruzsálem elestének sokkoló hírére szerveződött meg I. 

(Oroszlánszívű) Richárd angol király, II. Fülöp Ágost francia király és I. (Barbarossa) Frigyes 

német-római császár vezetésével. Frigyes Kr. u. 1189-ban86, az angol és francia király pedig 

Kr. u. 1190-ben87 indult meg seregeivel a Szentföld felé. 

Frigyes útját sorozatos katonai sikerek jellemezték, ám Kr. u. 1190-ben bekövetkező 

hirtelen halála után serege szétesett, és csak töredéke követte tovább a fiát a keresztes 

hadjáratban.88 A megmaradt német csapatok csatlakoztak az ostromlott Akkó körül gyülekező 

keresztesekhez.89 

Az angol és francia uralkodók útja lassabb és sok vesztegléssel és kitérővel tarkított 

volt, ráadásul a két király még konfliktusba is keveredett egymással, ami csak rontott a 

hadjárat sikerességi esélyén. A két uralkodó Kr. u. 1191-ben érte el a Szentföldet Fülöp Ágost 

valamivel korábban, míg az időközben Ciprust is meghódító Richárd a templomosok 

kíséretében és támogatásával később érkezett meg, és a seregeivel szintén Akkó körül vonult 

fel.90 

A keresztesek Kr. u. 1191. július 12-én elfoglalták Akkót, mivel a város megadta 

magát. A sikeres ostrom után az európai uralkodók hazatértek, egyedül Richárd maradt, aki a 

                                                           
83 Read 116-117. old; Howarth 136-139. old.; Mika XIII. fejezet 
84 Howarth 139. old.; Read 117-118. old.; Mika XIII. fejezet 
85 Read 118. old.; Howarth 140. old.; Mika XIII. fejezet 
86 Read 122. old. 
87 Read 121. old.; Howarth 146. old. 
88 Read 122. old.; Mika XIII. fejezet; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat 
89 Read 123. old. 
90 Read 124. old.; Howarth 146-149. old.; Mika XIII. fejezet 
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keresztesek élére állva folytatta a hadjáratot, de Jeruzsálemet nem sikerült bevennie, így végül 

tárgyalások útján kiegyezett Szaladinnal, majd visszaindult Európába.91 

 

5.4.1. Későbbi keresztes hadjáratok 

Kr. u. 1201-ben III. Ince pápa kezdeményezésére keresztes sereg indult meg a 

Földközi-tenger felől a Szentföld felé. A negyedik keresztes hadjáratra elsősorban a délfrancia 

régióból összegyűlt csapatok érkeztek Velence városához. Kr. u. 1202-ben Velence 

nyomására Zára városát, majd tovább haladva Palesztina helyett Konstantinápolyt támadták 

meg sikerrel és megalapították a latin császárságot. A keresztesek közül senki sem jutott el a 

Szentföldre.92 A templomosok minimális mértékben vettek részt ebben a hadjáratban, 

elsősorban a görög területeken avatkoztak bele a harcokba.93 

III. Ince pápa újabb keresztes hadjáratot hirdetett meg. Az ötödik ilyen hadi 

vállalkozáshoz Kr. u. 1217-ben II. András magyar király, V. Lipót osztrák herceg csatlakozott 

csapataival elsőként, ám jelentősebb sikereket nem értek el. II. András király hazatért, ám 

újabb csapatok érkeztek, melyek segítségével támadást indíthattak Egyiptom ellen. A sereg 

vezetője a pápai legátus, Pelagius bíboros volt. 1219-ben elfoglalták Damietta városát, 

csatlakozott hozzájuk II. Frigyes császár képviseletében Bajor Lajos herceg. A keresztesek 

vereséget szenvedtek Kr. u. 1221-ben Manszúra városánál. A templomosok végig 

segédkeztek a hadjáratban, ám sok esetben nem hallgattak tanácsaikra, aminek végül meg is 

lettek a következményei.94 

III. Honorius, majd IX. Gergely pápa nyomására II. (Stauf) Frigyes császár 

vezetésével Kr. u. 1228-ban megindult a hatodik keresztes hadjárat. Harcok azonban nem 

történtek. A császár megegyezett al-Kamil szultánnal és az egyezmény révén az Outremer 

újra visszakapta néhány kisebb településsel együtt Jeruzsálemet. A Templomos Lovagrend a 

keresztes csapatokkal tartott, de szerepet nem tudtak vállalni az események alakításában.95 

A nagy keleti keresztes hadi vállalkozások utolsó szakasza Kr. u. 1239-ben kezdődött 

meg. IX. Gergely pápa ösztönzésére fokozatosan keresztes hadak indultak meg a Szentföld 

felé. Először francia sereg Thibaud gróf vezetésével, majd az angol csapatok cornwalli 

                                                           
91 Read 125-127. old.; Howarth 149-161. old.; Mika XIII. fejezet 
92 Howarth 169-172.; Read 135-137. old.; Mika XIV. fejezet; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat 
93 Read 138. old., Howarth 174. old. 
94 Howarth 179-185. old.; Read 143-145. old.; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat; Mika XV. fejezet 
95 Howarth 186-189. old.; Read 145., 151-154. old; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat; Mika XV. 
fejezet 
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Richard gróf vezetésével érkeztek meg. Mindkét hadjárat békekötéssel zárult.96 Kr. u. 1244-

ben az egyiptomi szultán horezmi török szövetségeseivel megtámadta az Outremert, elfoglalta 

Jeruzsálemet (mely soha nem került újra keresztény kézre) és vereséget mért az ellene 

felvonuló keresztény és damaszkuszi egyesített haderőre.97 Kr. u. 1248-ban IX. (Szent) Lajos 

francia király saját szándékból tett fogadalma értelmében keresztes hadat vezetett Egyiptom 

ellen. A király a templomosok tanácsa ellenére Kairó ellen vonult, és Manszúránál vereséget 

szenvedett. Ezután visszatért Akkóba, de azon kívül, hogy stabilizálta a politikai helyzetet, 

mást már nem tehetett, és Kr. u. 1254-ben visszatért Franciaországba.98 

 

5.5. A Szentföld elvesztése 

A sikertelen egyiptomi hadjáratokat követően kelet felől betörtek a közel-keleti 

régióba a mongol seregek, és egymás után hódították meg a muzulmán területeket. Kr. u. 

1260-ban azonban az Egyiptom felett uralmat szerző mameluk törökök legyőzték a mongol 

csapatokat. Bajbarsz egyiptomi szultán ezután Kr. u. 1265-ben megtámadta az Outremert és 

sorra foglalta el a városokat, várakat (Caesarea, Haifa), Kr. u. 1266-ban elesett Szafed vára, 

sorsát Kr. u. 1268-ban pedig Jaffa, Banyas, Beaufort, Antiochia és Gasztun (Bagrasz) is 

követte. IX. Lajos király Tunisz felől hadjáratot indított a Szentföld megsegítésére, ám Kr. u. 

1270-ben bekövetkező halála meghiúsította ezt. A mamelukok így zavartalanul folytathatták a 

háborút, és Kr. u. 1271-ben a latinok elvesztették Chastel Blanc, Krak des Chevaliers, Akkar 

és Montfort várait, ám a hátországuk fenyegetettsége miatt az egyiptomiak végül békét 

kötöttek velük.99 

Ezután húsz évnyi béke következett, amit csak Kr. u. 1289-ben Kalaun szultán 

Tripolisz elleni sikeres támadása zavart meg, de a békeszerződés érvényben maradt. Kr. u. 

1291-ben utóda al-Asraf szultán általános támadást indított a latin keresztény területek ellen. 

Akkót a lovagrendek – különösen a templomosok – hősies helytállása ellenére elfoglalták, és 

még ebben az évben elesett Szidon, Hajfa és Bejrút is. Tortoszából és Zarándokvárból pedig a 

teljes vereségre tekintettel a keresztények kivonultak, így a Szentföld végképp elveszett 

számukra. A templomosok még Kr. u. 1303-ig tartották a Palesztin partok közelében lévő 

Ruad várát, majd ez az erősség is feladásra került.100 

 

                                                           
96 Read 159. old.; Howarth 189-190. old.; Mika XV. fejezet; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat 
97 Read 160-161. old.; Howarth 193-194. old.; Mika XV. fejezet; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat 
98 Howarth 196-203. old.; Read 162-166. old.; Mika XV. fejezet; Magyar Katolikus Lexikon – keresztes hadjárat 
99 Read 167-170. old.; Howarth 203-206. old.; Mika XV. fejezet 
100 Howarth 206-210. old.; Read 174-177. old.; Mika XV. fejezet 
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5.6. A Templomos Lovagrend utolsó évtizedei és feloszlatása 

A nagy keresztes hadjáratok kora elmúlt, Európában a nemzeti érdekek érvényesítése 

sokkal fontosabbá kezdett válni.101 A Templomos Lovagrend szentföldi veresége foltot ejtett 

megbecsültségén és hírnevén.102 Kr. u. 1291-ben felmerült a két legnagyobb egyházi 

lovagrend a Johannita és a Templomos összevonásának gondolata, de mindkét szervezet 

ellenállt az ezirányú kezdeményezéseknek.103 Míg a Német Lovagrend és az Ispotályosok 

stabilizálták szerepüket Európa politikai színpadán, addig a templomosok kizárólag a 

Szentföld visszaszerzésére irányuló tevékenységet fejtettek ki, nem alkalmazkodva a 

megváltozó környezethez. Ebben nagy szerepe volt Jacques de Molay nagymesternek is, aki 

bár nagy tapasztalattal rendelkező lovagok sorából került ki, rugalmatlan, merev és 

szűklátókörű személy lehetett, híján volt a szükséges leleményességnek és 

kezdeményezőképességnek.104 

Kr. u. 1307. október 13-én (pénteken) IV. (Szép) Fülöp francia király – aki a pápai 

hatalommal korábban már többször konfliktusba került105, és a két legnagyobb lovagrend 

egyesítésének nagy támogatója volt – perbe fogta az egész Templomos Lovagrendet, és szerte 

egész Franciaországban letartoztatta tagjait a nagymesterrel együtt, bár erre csak a pápának 

lett volna joga.106 A király és V. Kelemen pápa ezután hosszas vitába és levelezésbe kezdett 

az ügy kapcsán. A pápa kezdeti határozott ellenállása egyre inkább alábbhagyott, és végül 

engedett Szép Fülöp akaratának.107 Ezen időszak alatt az elfogott lovagokat, rendtagokat 

többször is megkínozták, így a különféle eretnekséget igazoló vádakat számosan beismerték, 

de ezeket a vallomásokat később sokan visszavonták.108 Az eljárás során számos zavaros, 

kikényszerített vallomás keletkezett, melyek körül sok ellentmondás fedezhető fel.109 Mára a 

kutatások eredményei alapján kimondhatjuk, hogy egy koncepciós per keretében számolták 

fel a rendet110, melynek fő karmestere a király első minisztere Guillaume de Nogaret volt.111 

Kr. u. 1312. április 3-án a vizsgálatok lezárásaként V. Kelemen pápa a vienne-i 

zsinaton kihirdette a Vox in excelso bullát, melyben feloszlatta a Templomos Lovagrendet.112 

                                                           
101 Howarth 226. old. 
102 Read 178. old. 
103 Read 179. old. 
104 Read 180. old.; Howarth 239-242. old. 
105 Howarth 231-233. old.; MTI: IV. Szép Fülöp: "nem ember és nem is vadállat". (Múlt-kor történelmi magazin) 
106 Howarth 249., 251. old.; Read 189-190. old. 
107 Howarth 257-260. old., 262-265. old., 273-276. old. 
108 Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend; Read 218. old.; Howarth 254-255. old. 
109 Read 194., 209. old.; Molnár 170., 175., 311. old. 
110 Read 218. old.; Molnár 177. old. 
111 Howarth 232. old.; Read 200. old. 
112 Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend; Howarth 276. old; Read 210-211. old.; Molnár 310. old. 
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A későbbiek során a rend vagyonát szétosztották.113 Jacques de Molay nagymestert Godefroy 

de Charneyval (Geoffroi de Charney) Normandia preceptorával (perjelével) együtt – mivel 

vallomásuk visszavonása miatt visszaeső eretneknek minősítették őket – Kr. u. 1314. március 

18-án Párizsban máglyán elégették. A nagymester ekkor állítólagosan elhangzó átka csupán 

szóbeszéd és híresztelés, nincs rá történelmi bizonyíték.114 

 

5.7. A templomosok Magyarországon 

Kr. u. 1147-ben jelentek meg Magyarországon II. Géza király uralkodása idején. Első 

rendházuk Csurgón volt, de a Dunántúlon és Dalmáciában is jelentős birtokokat kaptak. 

Magyarország önálló rendtartományuk lett, a Dalmáciában található Vrána központtal. A 

magyar templomosok II. András királyt elkísérték keresztes hadjáratába, és IV. Béla királyt 

támogatva szinte mind odavesztek a tatárjárás idején. Kr. u. 1312-ben a pápai bulla kiadása 

után oszlatták fel őket, birtokaik főként az uralkodóhoz, illetve a Johannitákhoz kerültek.115 

  

                                                           
113 Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
114 Read 213-214. old., Howarth 278-279. old.; Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend; Molnár 321-
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magazin) 
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6. Krisztus lovagjai – Milites Christi 

 

6.1. A középkori lovag 

A lovag, avagy a nehézfegyverzetű nemesi származású harcos képe hosszú évszázadok 

során alakult ki, s eredete az ókori időkre vezet vissza. Egyes elméletek szerint a germán 

törzsek ősi szokásrendjéből (törzsfők harcosokból álló kíséretéből) származik elsősorban, de 

vélhetően a római lovagság és hadi kultúra is komoly hatással volt a kialakulására. Latin 

elnevezésük a „militia” azaz „edzett emberek társasága” is arra utal, hogy képzett harcosok, 

akik készen állnak hazájuk védelmére. A Frank Birodalom kiépítésében is már jelentős 

szerepet vállaltak ezek a szabad, fegyvert viselő emberekből, azaz nemesekből álló csapatok, 

akik egy-egy vezető zászlaja alatt gyülekeztek. Ezek a vezetők általában gazdag 

földbirtokosok voltak.116 

Ebből a dinamizmusból fejlődött ki a hűbéri rendszer és a feudalizmus. A nemesek 

birtokokat kaptak gazdag uruktól, akinek ezentúl hűséggel és (katonai) szolgálattal tartoztak 

ezért cserébe. A XI. századra a hűbéresekből képződő harcképes, és harcra kész társadalmi és 

egyben katonai csoport a lovagság lett. Fontos kiemelni tehát, hogy hadászati szempontból is 

sajátos jelentést nyert el a lovag megnevezés, mely alatt olyan nehézfegyverzetű lovas katonát 

értettek, aki sodrott páncélruhát, sisakot, pajzsot, lándzsát, kardot, buzogányt, vagy hadi 

szekercét forgatott. 117 

A lovagság intézménye olyan nagy jelentőségű volt, hogy még az uralkodóknak is 

külön kellett elnyernie a lovagi címet, mely nem volt örökölhető, csak kiérdemelni lehetett.118 

A lovagság eszményéhez tehát egyrészt hozzátartozott a fizikai edzettség, és a 

hadtudományokhoz való hozzáértés, másrészt viszont erkölcsi elvárásoknak is meg kellett 

felelniük. A lovagnak bátornak és udvariasnak kellet lennie. Fontos volt a jó modor és a 

kellem. Nevelésük erős szigor mellett folyt. A vallásos érzület és a hitelvek elsajátítása is 

részét képezte a tanulmányaiknak.119 A lovagi erények közé tartozott továbbá az asszonyok és 

árvák védelme, a harcban való rettenthetetlen helytállás, a hitben való jámborság és a 

győzelmekben való nemeslelkűség. A lovagi cím a feudális korszak legnagyobb kiváltáságát 

jelentette.120 

                                                           
116 Rázsó 9. old.; Mika X. fejezet; Jestice 8., 10-18. old.  
117 Mika X. fejezet; Rázsó 10-12. old.;  
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A lovagok képzése már gyerekkorban 7 éves kortól kezdődött és lovaggá avatásuk 

egyes források szerint 18-21 életév121, más forrás szerint 14-18 éves kor körül következett be, 

illetve ez az időpont a századok múlásával egyre későbbre tolódott ki, a jelölt húszas éveinek 

kezdetére.122 Tizenkét éves koruktól apródok, utána pedig fegyvernökök (fegyverhordozó 

apródok) voltak a várva várt cím elnyeréséig.123 A lovaggá avatás mindig nagy ünnepség 

keretében zajlott, amely egyszerre volt világi ceremónia, és vallásos szertartás is, mely 

eskütétellel zárult. 124 Sok esetben az avatási ünnepséggel összekapcsolva történt meg a hűbéri 

eskü letétele is.125 

A lovagságnak, a lovagi eszményeknek azonban voltak árnyoldalai is. Rendkívül 

fontos volt számukra a személyes érvényesülés, és az egyéni teljesítmény melyet egyrészt 

saját előre jutásuk zálogának tekintettek, másrészt a társadalmi közeg és helyzet is igazolta 

ezen nézetek helyességét. Aki a harcban kitüntette magát számíthatott hűbérura jóindulatára, 

támogatására és jutalmára, emellett a személyes zsákmányszerzés gyakorlata is jelentős volt 

körükben, mely szintén ebbe az irányba sarkalta őket. Ennek eredménye sok esetben 

„könnyelmű”-nek tűnő magatartás volt a részükről, a maga hasznát kereső, elemi ösztönökre 

alapuló viselkedés pedig sok ütközetben vezetett katasztrofális eredményre.126 Kiváló példa 

erre a korábban említett Hattini csata és Gérard de Ridefort templomos nagymester 

viselkedése, aki a rendbe való belépése előtt világi lovagként élt, és láthatóan jó kapcsolat 

fűzte Chatillon-i Rajnaldhoz, aki a klasszikus rablólovag képét vetíti elénk. De a keresztes 

hadjáratok történetéből számos más példát is fel lehetne hozni a fentiek alátámasztására.127 

 

6.2. Az új lovagság 

6.2.1. Clairvaux-i (Szent) Bernát és a Templomos Lovagrend 

A XI. században a lovagság hétköznapjai az eszmeiségük keresztény alapjaitól 

meglehetősen nagy távolságban zajlottak. Az első keresztes hadjárat története is jól mutatta a 

személyes érdek és haszonelvűség dominanciáját az ideák és az egyház által tolmácsolt és 

elvárt értékek, életelvek felett. Az Outremer, a Szentföld ellenséges muszlim államoktól körül 

véve egy fegyelmezetlen, elsősorban az önnön hasznát kereső nemesi, lovagi réteggel hosszú 
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távon való megmaradása bizonytalannak látszott. Ilyen körülmények között Hugues de Payns 

és társai egy kimondatlan kérdésre adtak választ az európai keresztény világnak. 

A Szentföldről első ízben hazatérő Hugues lovag céljaik megvalósításához 

megbízottjai révén egy olyan személyhez fordult128, akihez a gyerekcipőben járó rend több 

szálon is kötődött, és akinek befolyása a korabeli nyugati keresztény Európa egészére 

kiterjedt. Ez a személy Clairvaux-i (Szent) Bernát volt, akinek jó barátja volt Hugues 

Champagne-i gróf (akitől Clairvaux-i kolostor földbirtokát kapta, és aki egyben Hugues de 

Payns hűbérura volt), aki később maga is templomos lovag lett.129 Emellett a lovagrend egyik 

alapító tagja André de Montbard, pedig Bernát nagybátyja volt, így tőle és Hugues 

Champagne-i gróftól már hallhatott a rend megalakulásáról, céljairól és ügyes-bajos 

dolgairól.130 

Clairvaux-i (Szent) Bernát a rend mellett való fellépése és az általa hirdetett elvek a 

lovagság ideájának megújítását szolgálta.131 A birtokokon és koncon egymással viaskodó 

lovagoknak távlati célokat, spirituális kiutat mutatott eddigi életmódjukból, és erre sokan 

őszinte hittel reagáltak.132 Szent Bernát érzékelte a haszonleső hozzáállást, így a 

visszásságokat, egyházi és világi visszaéléseket írásaiban és beszédeiben is rendszeresen 

ostorozta és kritizálta, még a pápai szék felé is számos korholó írást adott közre. Bernát 

elképesztő energiával, hatalmas erőket tudott mozgósítani Európa szerte, s a Templomos 

Lovagrend nagy népszerűségét jó részben az Ő munkásságának köszönhette.133 

A világi és egyházi megújulást szorgalmazó Bernát Kr. u. 1130-as években írhatta 

meg Liber ad Milites Templi de laude novae Militiae azaz „A templomos lovagokhoz: az új 

lovagság dicsérete” című művét Hugues de Payens nagymester felkérésére.134 Ebben az 

írásban a templomos lovagokat, mint a keresztény lovagi ideált dicséri az alábbi szavakkal: 

„A világ tele van lovagokkal és szerzetesekkel, de ami eddig soha nem volt most megszületett: 

a két állapot egybekapcsolása… Így alakult ki a keresztény lovagi tanítás törvénykönyve, mely 

fegyveres erő a gyengék, az árvák, az özvegyek és a Szent Egyház jogainak védelmére.”135 A 
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dokumentum megjelenését követően a Templomosok mintájára sorban alakultak meg az 

egyházi lovagrendek.136 

Az egyházi lovagok gondolkodásmódja, szellemisége a vallásos lelkület és a hadi 

kultúra összefonódásából jött létre. Bernát az európai lovagság egymással való kibékítésén 

munkálkodott és a belső feszültségek megszűntetésén, hogy Isten békéje, azaz a treuga dei 

(pax Dei) eljöjjön a számukra.137 

A Templomos Lovagrend tagjai kettős ideált hajszoltak: egyszerre voltak katonák 

(disciplina militaris) és egyszerre voltak szerzetesek (disciplina regularis). Ahogy korábban 

említettem eleinte „Krisztus szegény lovagjainak” (pauperes commilitiones Christi) is 

nevezték őket, bár ez a jelentős adományok érkezése, valamint a pénzügyi rendszerük 

kialakulása után elmaradt, mégis mutatja az őszinte elszánást és elképzelést, melyet a tagok 

eredetileg magukénak vallottak.138 

Így született meg Krisztus lovagjainak (Christi milites) rendje, akik egy a Szentírásból 

(Bibliából) származó zsoltár részletet (Zsolt 115:1) választottak jelmondatuknak: „Non nobis 

Domine, non nobis, sed nomini tuo da gloriam!” azaz „Ne nekünk, Urunk, ne nekünk, hanem 

a te nevednek adj dicsőséget!” mely szintén a szerzetesi alázattal átitatott katonai 

szellemiségükre utal.139 

 

6.2.2. Az új lovagság dicsérete 

A templomos szellemiség mélyebb megismeréséhez érdemes elemezni Clairvaux-i 

(Szent) Bernát fent nevezett „A templomos lovagokhoz: az új lovagság dicsérete” című 

művét. Ebben a népszerűsítő iratban egyrészt buzdítja az új lovagság képviselőit, azaz a 

templomosokat, másrészt korholja a világi lovagságot és cselekvésre buzdít. A dokumentum a 

bevezető részt követően öt fejezetre oszlik: Buzdító szó a templárius lovagokhoz, A világi 

lovagságról, Az új lovagságról, A templáriusok életviteléről, Jeruzsálem temploma.140 

 

Az első fejezetben bátorítja a Templomos Lovagokat, egyrészt lelkesíti őket, másrészt 

pedig teológiai (ideológiai) fejtegetései révén megalapozottnak nyilvánítja tevékenységüket. 

Bernát szerint az új lovagság: „Két irányban folytat háborút szüntelenül: mind a hús és vér 

ellen, mind a levegőégben lakozó gonosz szellemi hadserege ellen.”141 Így nem csak fizikai, 

                                                           
136 Read 78., 123 old.; Howarth 83., 219. old. 
137 Rázsó 12-13. old.; Read 52. old.; Howarth 18. old. 
138 Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend; Edelényi 13. old.; Howarth 105. old. 
139 Jones 9. old; Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
140 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
141 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 



~ 32 ~ 
 

hanem transzcendentális, metafizikai értelemben is helyt kell állniuk. Nem elég a fizikai 

erejükre támaszkodniuk: „Amikor valaki úgy áll ellen erősen a test szerinti ellenségnek, hogy 

közben egyedül a testi erőre támaszkodik, azt nem tartanám említésre méltónak, lévén ez elég 

hétköznapi eset.”142, de csak a lelkierőre támaszkodniuk sem elegendő: „És amikor a bűn és a 

démonok ellen folytatott háború szellemi erőket mozgósít, bármily dicséretes is, az sem 

jelentős, hiszen tele a világ szerzetesekkel.”143 Bernát álláspontja szerint kettős fegyverzettel 

kell felszerelkezni „Lelkét a hit fegyvere […] testét a páncél”, azaz a lovagi fegyverzet 

védi.144  

„Nem féli a halált sem - nem: vágyja azt. Miért félne az élettől, és miért félne a 

haláltól, amikor az élet neki Krisztus, és a halál nyereség? Boldogan és hűséggel áll Krisztus 

oldalán, de szívesebben olvadna Krisztusba és lenne Vele, hisz az sokkalta jobb dolog. […] 

ismételjétek minden veszedelemben: "Akár élünk, akár halunk, az Úré vagyunk!". Mekkora 

dicsőség ily csatából visszatérni! Mily áldott mártírhalált halni ott! Örvendjetek bátor 

harcosok, ha éltek és győzedelmeskedtek az Úrban, de legyetek még büszkébbek és nagyobb 

legyen az örömetek, ha meghaltok, és Uratokhoz csatlakoztok!”145 Ezen a szakaszok 

meglátásom szerint rendkívül fontos kérdésekre világítanak rá a Templomosok 

gondolkodásmódjával kapcsolatosan. A halál elfogadásának gyakorlata és belsővé tétele 

komoly erővé tehet bármely harcoló egységet. Ennek történelmi példája számos akad, 

gondolhatunk itt akár a spártaiakra, vagy a távolkelet tekintetében a szamurájokra. Ez a fajta 

harcról megfogalmazott hitvallás igazi elit egységgé formálhat egy katonai szervezetet, és ezt 

a jelenséget megfigyelhetjük a Templomos Lovagrend esetében is.146 Bár meggyőződésem, 

hogy Bernát nem gondolt bele, hogy szellemi munkássága és arculatformálási tevékenysége, 

milyen hadászati következményekkel fog járni, hiszen szavaiból egyértelműen a teológiai 

megközelítés hegemóniája sugárzik. 

 

A második fejezetben a világi lovagokat ostorozza és becsmérli, kiemelendő az új 

lovagság felsőbbségét: „Hova vezet akkor, milyen gyümölcsöt hoz a világi lovagság, vagy 

gazemberség - hiszen inkább ez a név illene rá? Mi mást, mint a győztes halálos bűnét és a 

legyőzött örök halálát?”147 Szidalmazza cicomás öltözéküket, mely meglátása szerint nem 

alkalmas a harc közbeni viseletre: „Nem inkább női cicoma ez, mint harci öltözet? Azt 
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gondoljátok, hogy ellenségteket lefegyverzi az arany, kardja megkíméli ékszereiteket és nem 

hatol át a selymen? Ahogy ti is bizonyára gyakran tapasztaltátok, egy harcosnak különösen 

három dologra van szüksége: erejével, ésszel, és figyelemmel kell felöveznie önmagát, kell, 

hogy szabadon tudjon mozogni, és gyorsan tudjon kardot rántani. Miért lóg szemetekbe 

nőkhöz illő hajfürt, mely akadályoz a látásban?”148 Ezen észrevételei meglepően praktikusan 

hatnak korábbi kifejezetten elméleti és hitéleti megközelítéséhez képest. 

Végül azonban visszatér gondolatai fősodrához és kiemeli a számára lényeges 

különbséget az új lovagsághoz képest: „Mi más lehet a gyökere a köztetek dúló háborúknak 

és vitáknak, mint oktalan haragkitörések, hiú dicsőségszomj, vagy világi javak után áhítozás? 

Biztos, hogy ilyen célokért nem érdemes sem ölni, sem meghalni.”149 

 

A harmadik fejezetben folytatja a már az első fejezetben megkezdett fejtegetését: „Ám 

Krisztus lovagjai nyugodtan vívhatják Uruk csatáit - nem félve bűntől, ha leszúrják az 

ellenséget, és haláluk sem jelent számukra veszélyt; hiszen halált szenvedni vagy Krisztusért 

halni nem bűn, hanem igen nagy dicsőség. Az első esetben Krisztusnak 'nyer', a másodikban 

magát Krisztust nyeri el. Az Úr szabadon elfogadja annak az ellenségnek a halálát, amelytől 

sérelmet szenvedett, ám még inkább szabadon adja magát elesett lovagja vigasztalására.”150 

Ezzel lényegében felmenti a templárius testvéreket a szent harcokban elkövetett gyilkosságok 

vétke alól, hiszen azokat Isten megszenteli és erénnyé nemesíti: „Ha megöl egy bűnöst, akkor 

nem embergyilkos, hanem, hogy úgy mondjam, a bűn gyilkosa.”151 Míg az első fejezetben a 

halált megvető bátorságot, addig a harmadikban a kétségek nélküli harcos tudatot építi 

tovább, aki szakrális felhatalmazással, Isten kinyújtott kezeként cselekszik.152 

„Ha a keresztény nem foghat kardot, akkor a Megváltó előhírnöke miért arra intette a 

katonákat, hogy legyenek elégedettek fizetségükkel, és nem tiltotta meg inkább, hogy ezt a 

hivatást válasszák? De, kérdem én, ha mindazok, akiket erre a hivatásra szánt az Isten, kardot 

foghatnak - mint hogy így áll a helyzet, amennyiben nem magasabb hívásnak engednek -, 

vajon inkább tehetik ők ezt, mint azok, akiknek keze és szíve tartja Siont, erősségünk 

városát?”153 A folytatásban Bernát tudatosan alakítja tovább az általa elképzelt lovagi 

eszményt, megalapozva annak katonai hivatását, és annak legitimitását. 
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A következő szakaszba lépve kiemeli a templomos lovagok küldetésüket Istentől 

kapták, azaz ők a kiválasztottjai: „Legyetek boldogok, és adjatok hálát együtt Jeruzsálem 

kitaszítottjai, mert az Úr megvigasztalja övéit.”154 Ezzel lényegében kiemeli őket a 

hasonszőrű katonai csapatok és a korábbi keresztes lovagok szintjéről is, tovább fokozva a 

rend különleges alakulat jellegét, mely ráadásul isteni ihletésű. Ezt szentírási (bibliai) 

részletekre hivatkozással is erősíteni igyekszik: „Nem látjátok, hogy ez ősi szemtanúk mily 

gyakran megjövendölték az új lovagi hadsereget? Ahogy hallottuk, úgy látjuk is a Hadak 

Urának városában.”155 Így küldetéstudatot, és komoly vallási hátterű megalapozottságot ad, 

sőt misztikus ígéret beteljesítőinek láttatja őket, ami egy fanatizált jellegű mentalitást is kezd 

már kölcsönözni nekik. A korábbi történeti áttekintés alapján talán nem túlzás azt állítani, 

hogy ez az elem is sikerrel beépülhetett a templomos lovag önmagáról alkotott képébe. 

 

Bernát a negyedik fejezetben a szellemi és lelki megalapozás után a napi szintű 

életvitelre, viselkedésre ad utasításokat az olvasóinak, azaz elsősorban a templáriusoknak: 

„Hadd lássuk, hogyan viselkednek otthon és csatában, hogyan jelennek meg nyilvánosság 

előtt, és milyen értelemben különbözik Isten lovagja a világi lovagtól!”156 Ez természetesen 

mindeközben üzenet a világi lovagságnak, és a rend kritikusainak is. 

A bevezető mondatok után egy olyan felsorolás következik, mely egyértelműen a 

militáns működést segítette elő, lényegében sok párhuzamot mutatva a mai katonai képzés 

során jelentkező elvárásokkal: „Először is, soha nem hiányzik a fegyelem, és nem vetik meg az 

engedelmességet. Az írás tanúsága szerint is elvész a fegyelmezetlen fiú; a lázadás olyan, mint 

a boszorkányság, az engedelmesség megtagadása pedig mint a bálványimádás.”157 Ezzel 

lényegében a vallásos élethez kötötték a katonai rend fogalmait, így azok már nem külső, 

hanem belső elvárássá váltak a lovagokban. Ráadásul a legsúlyosabb büntetés járt ennek 

megszegéséért, mert a nem csak a földi boldogulását, hanem túlvilági üdvösségét 

veszélyezteti az utasítások megszegője. Az engedelmesség megkérdőjelezhetetlen volt.158 

Ezt követően a regula szerinti életmódra utalt, melyet szintén jó részben maga 

Clairvaux-i (Szent) Bernát fogalmazott meg, s melynek előírásaira a későbbiekben még vissza 

fogunk térni. 

Fontos eleme a templomos létnek a nőtlenség, és ennek harci jelentőségét sem szabad 

alábecsülni. „Feleség és gyermek nélkül, józan és vidám társaságban élnek, testvérekként. 
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Hogy az evangélium szerinti tökéletesedésük teljes legyen, egy családot alkotnak, saját 

vagyonuk nincs, és ügyelnek, hogy a béke kötelékében megtartsák a szellem egységét. Azt 

mondhatnánk, hogy egy a szívük-lelkük, olyannyira, hogy senki nem a maga feje után megy, 

hanem a feljebbvalóját követi.”159 Ebben a szakaszban egyrészt kiemeli a lovag minden 

kötöttségektől, és más megfontolásoktól mentes életvitelét, és a lovagok közötti 

testvériséget160, ami egy harcoló alakulat esetében rendkívül fontos morális elem. Erősíti a 

rendkívüli körülmények közötti összetartást, és a kedvezőtlen körülmények ellenére való 

hatékony harckészséget. Ezzel az okfejtéssel összhangban van a templomosok regulájának 72. 

és 73. fejezete is, mely mindennemű női társaságtól, asszonyi csóktól sőt még a keresztapaság 

vállalásától is eltiltotta a lovagokat.161 A harctéren így nem járt a fejük máson, nem volt miért, 

kiért félteni az életüket, elsősorban egymásért és Istenért küzdöttek.162 

„Soha nem ülnek tétlenül, kószálnak céltalanul”163 a folyamatos lekötöttség 

elrendelésével, tovább szűkíti a lovagok tevékenységeinek fókuszát, nincs lehetőség a fő 

célok megvalósításán kívüli cselekményekre, ábrándozásra és „haszontalan dolgok” utáni 

vágyakozásra.164 A korabeli lovagság, katonaság időszakosan foglalkozott csak hadviseléssel, 

hűbéri szolgálat keretében, kötelezettségként viseltek hadat uruk parancsára, majd visszatértek 

birtokaikra, földjeikre. A templomosok abban is különlegesek voltak, hogy folyamatos hadi 

készültségben, tettre készen álltak egy esetleges fegyveres konfliktusra.165 Emellett 

folyamatosan gyakoroltak és edzették magukat a csatákban való helytállásra166, ehhez 

kapcsolódott a fentebb említett vasfegyelem is, mely rendkívüli harcosokká tette őket. 

„Nem tesznek különbséget személyek között, a különbség érdem szerint, és nem a 

nemesi vér szerint mutatkozik meg.”167 Ezzel a kitétellel el tudják kerülni azokat a belső 

feszültségeket a testvérek között, amik a származási, társadalmi különbségekből fakadna. 

Nem szabad alábecsülni a feudális, hűbéri rendszerű társadalomban ennek a jelentőségét. 

Bernát tovább sorolja a Templomosok számára tiltott szokásokat, szórakozásokat. Ezt 

követően a háború esetére ad tanácsokat: „Amikor csatára készülnek, hittel vértezik fel 

lelküket és acéllal karjukat, semmint hogy arannyal ékesítenék magukat, hisz az ellenségben 

félelmet akarnak kelteni, és nem kapzsiságot. Erős és gyors, nem pedig pompás és szépen 

                                                           
159 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
160 Read 80. old.; Stossek 70. old. 
161 Stossek 136., 162. old.; Howarth 45. old.; Read 74. old.; Jones 52. old. 
162 Read 80-81. old. 
163 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
164 Stossek 106. old. 
165 Dougherty 100, 102 old.; Mika X. fejezet; Rázsó 18-19. old. 
166 Howarth 106. old. 
167 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
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felékesített lovakat választanak; figyelmük a harcra irányul, mert győzni akarnak, és nem 

lovas bemutatóra gyülekeznek. Nem gondolnak a dicsőséggel, és inkább kívánnak 

rettenthetetlenek, mint szemet gyönyörködtetőek lenni. Ugyanakkor nem veszekedősek, 

hirtelenek, nem kapkodnak szükségtelenül, hanem józanul, okosan és biztosan állnak fel harci 

rendbe, amint az atyákról olvassuk.”168 A templáriusoknak tehát a harcban egy dologra kell 

törekedniük: a hatékonyságra. 

Az apát újra igyekszik a kétségeket kiölni a templomosok lelkéből, és egyben kiáll a 

rendet kritikus szemmel figyelőkkel szemben: Amint a csata sűrűjében találja magát, ez a 

lovag félreteszi a korábbi lágyságát, mintha azt mondaná: "Ne gyűlöljem azokat, akik 

gyűlölnek Téged, Ó Uram? Ne undorodjam ellenségeidtől?"169 

A fejezethez fűzött elmélkedését zárva kijelenti: „Így hát csodálatos és kivételes 

módon szelídebbek a báránynál, és vadabbak az oroszlánnál. Nem tudom, mi lenne helyesebb, 

ha szerzeteseknek vagy ha katonáknak neveznénk őket; talán inkább az, ha mindkettőt 

felismernénk bennük.”170 Ezzel lényegében summázza mindazt, amit korábban felsorolt, akár 

egy kiváló – mai szóhasználattal szólva – coach vagy tréner, aki egy nehéz és különleges 

feladatra készít fel egy csapatot. 

 

Az utolsó ötödik fejezetben lezárja a megkezdett elképzeléseinek láncolatát. Kitér a 

Templomosok főhadiszállásának a Jeruzsálemi Templomnak az akkori állapotára, és hogy 

helyénvaló, és Istennek tetsző a lovagok általi átalakítása, amit a Názáreti Jézusra tett 

utalással erősít meg: „Ezek a jelek világosan mutatják, hogy lovagjainkat ugyanaz a tűz hevíti 

Isten Házáért, mint amely egykor Vezérüket tüzelte, midőn fegyvert ragadott szent kezébe - 

bár nem kardot, hanem ostort.”171 

Itt már nem utasítás jellegű kijelentéseket, tanácsnak tűnő parancsokat ad az újonnan 

alakuló rendnek. Sorait teologizálva, dicsőítő imaként fejezi be, mintegy újra kijelentve, hogy 

a Templomos Lovagrend az Isten akaratából, Isten akaratát viszi véghez: „Örvendj nemzetek 

úrhölgye és tartományok királynője, pátriárkák öröksége, az apostolok és próféták anyja, 

keresztények dicsősége és hit forrása! Ha Isten megengedte, hogy oly sokszor bevegyenek, az 

csak azért volt, hogy alkalmat adjon a bátraknak, hogy vitézségüket megmutathassák és a 

halhatatlanság útjára lépjenek.”172 

 

                                                           
168 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
169 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
170 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
171 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
172 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
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Az irat keletkezését követő évszázadok igazolták a szavakban rejlő bölcsességet és 

erőt. Visszatekintve megállapítható, hogy a korszak egyik kiemelkedő harcértékű katonai 

alakulatát hívták életre, mely hosszú távon befolyásolta a közgondolkodást, és a latin 

királyságok sorsát. 

Clairvaux-i (Szent) Bernát soraival nem csak a Templomosokat, hanem az egész 

nyugati keresztény társadalmat inspirálta, s bár elsőként a Templáriusok követték útmutatását, 

évtizedeken belül sorra alakultak meg, illetve alakultak át már meglévő rendek az új lovagság 

ideáját, a középkori keresztény harcoseszményt követve.173 

  

                                                           
173 Jones 245. old.; Howarth 83. old; Read 78. old. 
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7. Templomosok életmódja és hadászati kultúrája 

 

7.1. A regula és a rend szervezeti felépítése 

7.1.1. Regula 

A templomos lovagok életmódjának bemutatására a leghitelesebb forrásának 

leginkább azt a dokumentumot tekinthetjük, ami szabályozta. Ezt az iratot, ahogy a többi 

egyházi rendnél (ordo-nál)174 is: regulának nevezik. A templomos regula első változata Kr. u. 

1128-ban a troyes-i zsinaton került lejegyzésre a korábban már említett Clairvaux-i Szent 

Bernát aktív közreműködésével. Ez a változat 72 cikkelyből állt, és a későbbi évtizedek alatt 

továbbiakkal bővült, egészen 686 fejezetig.175 Az eredeti szöveg jelenlegi ismereteink nem 

maradt fent, az elérhető (ismert) kéziratok mind az 1140-es évek után keletkeztek.176 

A regula második változata a Kr. u. 1135-ben keletkezett a pisai zsinat után, ahol 

kiegészítésekkel látták el a korábbi változatot. Innentől kezdve már csak a rend maga 

módosította szabályzatát.177 

Kr. u. 1165. körül178 Bertrand de Blanquefort nagymester idején módosították 

harmadik alkalommal, ekkor a rend szervezeti felépítésével, a nagymester választással 

összefüggő szabályokat toldották hozzá.179 

Kr. u. 1230. körül Pierre de Montagiu nagymester idején történt a negyedik módosítás, 

melyben a lovagtestvérek hétköznapi konventi életét és számukra kiszabható büntetéseket 

szabályozták.180 

Kr. u. 1260. körül Thomas Bérard nagymester regnálása alatt került sor az ötödik és 

egyben utolsó regula módosításra. Ennek révén a fegyelmezés és a rendbe való felvételi 

eljárás folyamatát szabályozták.181 

  

                                                           
174 Read 72. old. 
175 Stossek 23. old., 29. old. 
176 Stossek 24. old.; Read 73-75. old.; Howarth 44-47. old.; Jones 49-53. old. 
177 Stossek 25-26. old. 
178 Stossek 29. old.  
179 Stossek 27-28., 29. old. 
180 Stossek 28. old. 
181 Stossek 28. old. 



~ 39 ~ 
 

7.1.2. Szervezeti felépítés 

Egy katonai szervezet hatékony működéséhez rendkívül fontos, hogy megfelelő 

szervezeti struktúrával rendelkezzen, egyértelmű parancsnoki láncolattal, hierarchikus 

viszonyokkal. A lovagrend alapításakor és az azt követő években nem volt kikristályosodott 

függelmi rendszer, inkább egy baráti társaság voltak, akik egy közös célt tűztek ki maguk elé, 

hogy képességeiket jobban kamatoztathassák a Szentföld és Isten szolgálatában.182 

Azután, ahogy elindult és kibontakozott a lovagrend egyházi befogadása és renddé 

válása, ahogy egyre több támogatóra, földbirtokra és egyre jobban bővülő tagságra tett szert, 

úgy nőtt meg az igény a hatékonyság érdekében az átgondolt szervezeti rendszer iránt. Erre a 

változásra, ahogy fentebb is jeleztem, évtizedeket kellett várni. A regula Kr. u. 1165 körül 

bővült ki a struktúrát tartalmazó cikkelyekkel, fejezetekkel. 

 

A tagság három csoportra oszlott: a lovagtestvérekre; a fegyvernökökre, 

fegyverhordozókra (sergent); illetve a papokra, káplánokra.183 

A lovagtestvérek, akik fogadalmakat letéve szerzeteslovagokká váltak, a rend 

legmagasabb rangú tagjai voltak. Nehézfegyverzetű, lovagi harcmodort folytató lovas 

harcosok, akik három lóval és egy fegyverhordozóval rendelkezhettek.184 Egységes fehér 

öltözetükre fehér köpönyeget terítettek, bal vállukon vörös kereszttel. A vörös kereszt 

viselésére III. Jenő pápa jogosította fel őket, vélhetően 1147-ben.185 Feladataik, kötelességeik 

közé tartozott a zarándokok védelme, katonai feladatok ellátása és a szerzetesi életforma 

megélése az imádságos élet által. 186 

A fegyverhordozók fő feladata a lovagok szolgálata, katonai feladatok ellátása volt. 

Létszámuk a lovagtestvérek számának nyolc-kilencszeresére tehető. Öltözetük színe 

szürkésbarna-drapp, illetve fekete lehetett.187 

A papok, illetve káplánok a nagyobb rendházakban és főként a Szentföldön éltek. A 

lovagtestvérek lelki életének gondozásáért, hitük gyakorlásának támogatásáért voltak 

felelősek.188 

 

                                                           
182 Jones 36-37. old. 
183 Stossek 9. old. 
184 Stossek 9, 102. old. 
185 Stossek 9-10. old.; Read 89. old.; Howarth 75. old.; Jones 80. old. 
186 Stossek 9-10. old. 
187 Stossek 10. old.; Read 98. old.; Howarth 49. old. 
188 Stossek 10. old.; Howarth 49-50. old.;  
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A rend vezető tisztségei is kialakultak, amelyeket az erre megválasztott lovagtestvérek 

töltöttek be: 

A (nagy)mester189 (magister illetve grand-maitre) az egész rend egyszemélyi vezetője 

volt nemzetközi értelemben is, így az egész szervezet egésze felett gyakorolta jogait, ám a 

nagyobb horderejű ügyekben azokat csak a káptalan (legfőbb vezetőkből és szentföldi 

tartományok elöljáróiból álló tanács) egyetértésével foganatosíthatta. Így csak kevésbé 

jelentős kérdésekben hozhatott teljesen önálló döntéseket.190 A (nagy)mester számára az 

átlagos lovagtestvérekhez képest hivatala ellátáshoz szükséges személyzet (egy káplán, írnok, 

fegyverhordozó, lovas inas valamint egy patkolókovács, turcopol (szír könnyűlovas)191, 

szakács) és felszerelés is biztosított volt, emellett négy lova lehetett a többiekhez képest.192 A 

(nagy)mester kísérete az idő múlásával ennél is népesebb lett, s végül tizenegy főt számlált.193 

A (nagy)mester általános helyettese a sénéchal volt, rangban a nagymester után 

következett. Háború idején a (nagy)mesterhez hasonló jogokkal bírt, és annak távolléte esetén 

helyettesítette őt. A (nagy)mesterhez hasonlóan saját zászlóval, sátorral és pecséttel 

rendelkezett.194 

A rangsorban a harmadikként a maréchal (marsall) következett, aki a hadi ügyekért 

volt felelős, egyben a templomosok katonai főparancsnoki tisztjét is betöltötte. A hadszíntéren 

minden fontosabb döntést (stratégia, taktika, lovak és harctéri felszerelések elosztása stb.) ő 

hozott meg, és maga vezette, irányította a hadműveleteket.195 Az ütközetek során 

templomosok hadi lobogóját, a gonfalon baucent-et is a maréchal hordozta.196 

A rangsorban a szentföldi tartományok elöljárói/kommendátorai/preceptorai/mesterei 

(tartományi commandeur/praeceptor/komtur) következtek élükön a jeruzsálemi 

kommendátorral/komturral (a forrásanyagok rendkívül sokszínűen nevezik meg ezeket a 

rangokat, de egy szervezeti szintet fednek le). Őket követték a Szentföldön kívüli tartományok 

elöljárói/kommendátorai/preceptorai/mesterei.197 

                                                           
189 Jones 151. old. 
190 Stossek 10-11. old.; Read 75., 98. old.; Howarth 47-48. old.; Jones 151. old.; Katolikus Lexikon – Templomos 
Lovagrend 
191 Read 96. old. 
192 Read 98. old.; Howarth 48. old. 
193 Howarth 48. old. 
194 Jones 151. old.; Howarth 48. old.; Stossek 11. old. 
195 Stossek 11. old.; Jones 151. old.; Howarth 48. old.;  
196 Read 99. old. 
197 Stossek 11. old.; Jones 151. old.; Howarth 48-49. old.; Read 76, 80. old. 
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A tisztviselők ranglétrájának legalján a templomos birtokok legkisebb egységeinek a 

preceptóriumok/preceptorátusok/kommendatúrák vezetői, azaz a helyi 

preceptorok/kommendátorok/komturok helyezkedtek el.198 

Fontos szerepet töltött be a kamarás (drapier) rangot betöltő lovagtestvér is. Szerepe 

fontosságban a rend felső vezetői rétegéhez volt mérhető, ez a számára biztosított népes 

kíséretben és a rendelkezésére álló felszerelésekből is kitűnik. Feladata nem katonai jellegű 

volt: a szabályzat szerint lovagtársainak kellett biztosítania az előírt ruházatot és ágyneműt. 

Ez természetesen nem csak ennyit jelentett a gyakorlatban, hanem a testvérek teljes 

felszerelésének, fegyverzetének, megfelelő elszállásolásának biztosítását kell alatta értenünk. 

Így helyesebb gazdasági tisztként, hadtáp parancsnokként tekintenünk a drapier szerepére.199 

 

7.2. Szerzetesek és lovagok, neveltetés és kiképzés 

7.2.1. A templomos lovag egy napja 

A templomos lovagtestvérek tehát egy összetett rendszerben élték az életüket, két 

korábban teljesen eltérő életmódot ötvözve. Könnyű lehet a történelmi és háborús 

tevékenységükre fókuszálva elmenni amellett, hogy egy templomos átlagos napja valójában 

hogyan telt, s hogy ezt a napirendet még a csatatereken is tartották hellyel-közzel, amennyire 

azt a körülmények lehetővé tették a számukra.200 

Egy átlagos nap egy lovag számára a következőképpen telt: 

Hajnalban kellett kelniük (nyáron négykor, télen hatkor) hálótermeikből egyből a 

kápolnába siettek, ahol összevonva elimádkozták a hajnali szentmisén a prima, laudes, tertia, 

sexta szerzetesi imádságait, hogy azután a lovagi kötelességeiknek is eleget tudjanak tenni. 

Ezt követően el kellett látniuk a lovakat, fegyverzetüket ellenőrizték, majd csak ezután 

következhetett a reggeli, a nap első étkezése, ami így késő délelőttre csúszott. Az étkezések 

során tilos volt beszélniük, s egy paptestvér olvasott fel a Szentírásból eközben.201 A nap 

során fegyveres testedzés és gyakorlatozás következett a lovagtestvérek számára, hiszen nekik 

a fizikai felkészültség a lelki felkészültséggel azonosan fontos tényező volt.202 A megfelelő 

erőnlét számukra esszenciális kérdés volt, mivel a teljes harci felszerelésük súlya igen tetemes 

                                                           
198 Howarth 49. old.; Read 77. old.; Jones 67. old. 
199 Jones 151.old.; Howarth 49. old.; Read 74. old. 
200 Read 96-98. old.; Howarth 105. old. 
201 Read 96. old., 98. old.; Howarth 106. old.; Stossek 60., 74. old. 
202 Howarth 106. old. 
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volt, így az abban való mozgás és harc napi szintű gyakorlatához tekintélyes erő és 

állóképesség szükségeltetett.203 

Az este is a szerzetesrendek életéhez hasonlóan telt, ám itt is voltak eltérések, melyek 

a lovagi, katonai életmód megélését szolgálták. Délután a kápolnában gyülekeztek és ott 

elmondták szintén összevonva a nona és a vesperás szerzetesi imádságokat. Ám a 

szerzetesektől eltérően néhány testvérnek megengedték, hogy a szertartásokról távol 

maradjanak, amennyiben azt más irányú kötelezettségeik nem tették lehetővé (pl.: pék, 

kovács, fegyvernök stb.). Ám ebben az esetben is, az adott munka végzése közben nekik is 

kellett imádkozniuk. Ezután az esti étkezés következett, majd a sötétedést követően a 

completorium szerzetesi imádsággal és közös áldással ért véget a napjuk, majd nyugovóra 

tértek.204 

Míg a Szent Benedek útmutatását követő szerzetesrendek az imádkozzál és dolgozzál 

(ora et labora), illetve a munka imádság (laborare est orare) elvét vallották magukénak205, 

addig talán a templomosok életelvét az imádkozz és harcolj szóösszetétellel lehetne a 

legjobban kifejezni. 

 

7.2.2. A templomosok étkezési szokásai 

Abban, hogy a lovagtestvérek egy magas harcértékű katonai szervezetté váltak nem 

elhanyagolható szerepe volt annak, ahogyan táplálkoztak. A korabeli forrásokból tudjuk, hogy 

kortársaikhoz képest megdöbbentően magas átlagéletkorral büszkélkedhettek, s életüknek 

még hajlott korukban is jellemzően az ellenfeleik és nem testi elváltozások, vagy betegségek 

vetettek véget.206 

A Lovagrend regulája az étkezésre vonatkozóan is szigorúan rendelkezett: a 8., 9., 14. 

és 65. fejezeteiben annak körülményeire, míg a 10., 11., 12., 13. és 16. fejezeteiben annak 

milyenségére, minőségére és rendszerére adott utasításokat. A regula 53. fejezete, pedig a 

betegekre vonatkozó eltérő étkezési szabályokról adott tájékoztatást.207 

A korabeli beszámolók és az erre vonatkozó kutatások szerint étrendjük a szerzetesi 

előírások és katonai életmódhoz szükséges tápanyagbevitel közötti egyensúly megvalósítására 

törekedett. Rengeteg gyümölcsöt, zöldséget fogyasztottak, ehhez zab és kenyér formájában 

                                                           
203 Read 99. old. 
204 Howarth 106-107. old.; Read 98. old.; Stossek 62., 74. old. 
205 Read 31. old. 
206 Múlt-kor – Szigorú étkezési szabályaik miatt a templomos lovagok tovább éltek, mint a középkor 
átlagembere (Múlt-kor történelmi magazin) 
207 Stossek 74., 76., 78., 80., 82., 132., 150. old. 
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biztosítottak további szénhidrát forrást. Húst hetente háromszor, de nagy mennyiségben 

fogyaszthattak, míg péntekenként böjtölniük kellett, ám ekkor is halat, illetve más tápláló 

ételeket vehettek magukhoz. Alkohol tartalmú italokat csak kis mértékben fogyaszthattak, 

illetve a Szentföldön gyógyhatású, fertőtlenítő italkeverékeket is magukhoz vettek.208 

Az étkezésekhez kapcsolódóan szigorú tisztálkodási előírásoknak is meg kellett 

felelniük, mellyel messze megelőzték az akkori európai higiénés viszonyokat. Ezeket 

vélhetően az arab orvosoktól vették át.209 

A táplálkozással kapcsolatos szabályaik nagymértékben átfedést mutatnak napjaink 

étkezéstudományi szakembereinek javaslataival. Nem véletlen, hogy kiváló egészségnek 

örvendő, és ütőképes haderőként emlékeznek meg róluk a korabeli források is.210 

 

7.2.3. A Templomos Lovagrend feladatai, katonai szerepe és jelentősége 

A templomos lovagok kezdeti fő célként a szentföldi zarándokok védelmét tűzték ki 

maguk elé célul, hiszen a politikai és közbiztonsági viszonyok közel sem voltak kielégítőek az 

első kereszteshadjáratot követően. Biztonságot a keresztény területekre betörő muszlim 

portyázókkal szemben elsősorban a városok, települések és erődítmények jelentettek. Nem 

véletlen, hogy a templomosok híres várépítők és várvédők voltak, hiszen a kereskedelmi és 

zarándok útvonalakat csak az ehhez szükséges stratégiai pontok biztos birtoklásával tudták 

védelmükbe venni. Felfoghatjuk őket egyfajta rendfenntartó szervezetként is, de ezzel hibát 

követnénk el, mivel tevékenységük messze túlmutatott ezen.211 

Megállapítható tehát, hogy nem csak a fentiekben merültek ki feladataik, hanem a 

kezdeti célokat tágabb értelembe véve a keresztény hit ellenségeivel szemben is hadat 

viseltek, azaz katonai szolgálatot láttak el.212 S ezt nem is akármilyen színvonalon tették. A 

kortársaik, sőt még az arab krónikások is megemlékeznek vitézségükről és hadi 

eredményeikről.213 A Templomos Lovagrendre hadviselési szempontból talán a leghelyesebb 

                                                           
208 Múlt-kor – Szigorú étkezési szabályaik miatt a templomos lovagok tovább éltek, mint a középkor 
átlagembere (Múlt-kor történelmi magazin); Read 74. old.; Howarth 107. old. 
209 Múlt-kor – Szigorú étkezési szabályaik miatt a templomos lovagok tovább éltek, mint a középkor 
átlagembere (Múlt-kor történelmi magazin) 
210 Múlt-kor – Szigorú étkezési szabályaik miatt a templomos lovagok tovább éltek, mint a középkor 
átlagembere (Múlt-kor történelmi magazin) 
211 Read 67., 78., 82., 134 old.; Howarth 11., 82. old.; Stossek 7. old. 
212 Howarth 69., 98. old; Jones 5. old. 
213 Maalouf 192. old; Dan Jones: A terrorszekta is rettegett ezektől az emberektől (BBC HISTORY - 24.hu); Jones 
75., 395. old.; Read 199. old. 
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korának elit alakulataként tekintenünk, amely a keresztes haderő élcsapataként harcolt.214 Míg 

az átlagos feudális seregek időszakosan, rövid ideig teljesítettek szolgálatot, egységes 

kiképzés és összeszokottság nélkül, addig a templomosok folyamatosan együtt éltek, 

gyakoroltak, edzettek és harcoltak egész életük során.215 

Piers Paul Read író és történész párhuzamot von a francia idegenlégió és a rend között: 

a különleges harctéri helytállás képessége, a nemzetközi szintű toborzás és a vétkekért való 

vezeklés katonai szolgálattal való teljesítése mindenképpen hasonlóságot mutat.216 Dan Jones 

történész szerint szintén a francia idegenlégióhoz, illetve a brit SAS és az amerikai 

haditengerészet SEALS alakulataihoz hasonlítja őket.217 

A lovagok számára rendtartásuk szigorúan előírta a harcmezőn, a hadoszlopban és a 

tábori körülmények közötti viselkedés szabályait. Teljes és megkérdőjelezhetetlen 

engedelmességgel tartoztak elöljáróiknak, keveset szóltak, szinte teljes csendben haladtak, 

csak a harc kezdetére hívó kürt szavára kezdtek el énekelni, s zsoltárt (jelmondatuk zsoltárát) 

zengve vetették magukat a küzdelembe. Sohasem vonultak vissza és halálig, az utolsó 

emberig küzdöttek, hacsak ez alól a regula egy pontja, vagy elöljáróik parancsa felmentést 

nem adott. Vész esetén szétszóródni, vagy menekülni a legnagyobb szégyennek számított 

közöttük, s a harci alakzatukat semmilyen körülmények között sem bontották fel.218 

Az elit alakulatokhoz hasonlóan saját szimbólumrendszerrel rendelkeztek, és őket 

azonosító jelkép alatt vonultak hadba. A templomosok hadilobogója a gonfalon baucent 

(confanon baucant)219 kéthegyű fehér lobogó volt, rajta egy fekete kereszttel. A baucentnek 

kiemelt szerepe és tisztelete volt a körükben, s csak a magasrangú tisztviselők voltak 

jogosultak a használatára és arra, hogy ütközetekben hordozzák. Használatára Kr. u. 1145-től 

kaptak jogosultságot, de már az alapítók is fekete és fehér szín hadilobogóval vonultak 

csatába, így a hagyományaik tovább éltek a későbbiek során is.220 

 

Az Aszaszinok a velük egyidőben működő síita muzulmán, terrorcselekményeket 

végrehajtó szekta is tartott tőlük, és adót, sarcot fizettek nekik a bántatlanságukért cserébe.221 

                                                           
214 Read 75. old.; Dan Jones: A terrorszekta is rettegett ezektől az emberektől (BBC HISTORY - 24.hu); Jones 5., 
46.,117., 211. old. 
215 Rázsó 18-19.old; Dougherty 100., 102. old.; Howarth 106. old. 
216 Read 80. old. 
217 Dan Jones: A terrorszekta is rettegett ezektől az emberektől (BBC HISTORY - 24.hu) 
218 Jones151-152. old. 
219 Jones 106. old. 
220 Read 99. old.; Howarth 48. old.; Jones 106. old. 
221 Dan Jones: A terrorszekta is rettegett ezektől az emberektől (BBC HISTORY - 24.hu); Read 107-108. old.; 
Jones 146-147. old.; Maalouf 291. old. 
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Az aszaszinok és az arab vezetők sem tudtak mit kezdeni az egyházi lovagrendekkel, így a 

templomosokkal sem hiszen ha egy vezetőjüket megölték, hamarosan egy „hasonlóan kitűnő 

lovag kerül”-t a helyére.222 Ez is jól tükrözi a belső fegyelmezettséget, a jó kiképzést és a 

megfelelő felkészültséget, mely a lovagtestvérek jellemzője volt. Előfordult, hogy inkább 

végeztek a fogságukba került egyházi lovagokkal, minthogy váltságdíjat kérjenek értük.223 

 

A rend jó híre elterjedt és Európa szerte elkezdték a nemesek, uralkodók is felkérni 

őket pénzszállítmányok kíséretének, illetve pénzkészletek megőrzését is vállalták. Hamarosan 

a szervezet jellegéből fakadóan nemzetközi jellegű bankrendszert működtettek és királyok 

hitelezőivé váltak. Ez és birtokaik jövedelme megteremtette a biztos alapot céljaik 

megvalósításához: az Outremer és Hispánia védelmének ellátásához, rendházaik és 

hadseregük fenntartásához és erődök, várak építéséhez.224 

A Templomos Lovagrend a 13. század közepére érte el aranykorát, ekkor tizenkét 

helyen: keleten Jeruzsálem, Antiochia és Tripolisz, nyugaton Franciaország, Anglia, Poitou, 

Aragónia, Portugália, Magyarország, Apulia-Nápoly, Németország (Német-Római 

Birodalom) és Itália területén rendelkeztek önálló rendtartománnyal.225 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
222 Read 166. old.; Jones 147. old. 
223 Maalouf 325. old.; Howarth 138. old.; Read 117. old. 
224 Read 132-134. old; Stossek 12. old.; Howarth 217. old.; Jones 232. old. 
225 Magyar Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
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4. Kép: Fontosabb templomos erődök a Szentföldön226  

                                                           
226 Read 106. old. 
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7.3. Templárius erősségek, híresebb várak és erődök 

A templomos lovagokról, mint hős várvédőkről is megemlékeznek a források, de még 

a néphagyomány is227, és ez nem véletlen. Katonai szerepük, rendfenntartó tevékenységük 

lehetetlen lett volna, ha azt az általuk kiépített várrendszerrel nem stabilizálják mind a 

Szentföld, mind a hispániai régió hadszíntereit.228 

Erődített rendházaikat, illetve az általuk emelt várakat erődöket számos sajátos rájuk 

jellemző építészeti megoldással emeltették229, illetve kedvelték a különböző védelmi 

funkciókat segítő kiegészítésekkel ellátni őket (pl.: felvonóhíd230, sáncok és árkok231, alagutak 

és alagútrendszerek232).233 Az egyik ilyen ötletes megoldásuk a várfalak tövébe (annak 

megvastagítása céljából) görgetegköves, sziklás töltést (alambort) alakítottak ki, mely 

egyrészt megvastagította a fal alapját, másrészt nehezebben ostromolhatóvá tette az 

erődítményt, harmadrészt pedig megkönnyítette a lövészeik dolgát, mivel javította a rálátást a 

támadókra. Az alambor kialakítására jó példa a napjainkban is megtekinthető Tomar vára234, 

melyet a templomosok emeltek Portugália területén.235 

Mind Európában, mind az Outremerben számos erősséget birtokoltak, de van néhány, 

amiről mindenképpen érdemes szót ejteni. Elsőként talán Szafed várát érdemes megemlíteni, 

mely a Kr. u. 1240-es évekre a legnagyobb szentföldi váruk volt, építése elképesztő 

mennyiségű erőforrást emésztett fel. 236 De nem szabad elfeledkezni az ehhez hasonlóan nagy 

méretű és jelentőségű Chastelet237 és La Féve238 várakról, illetve az ikonikus Zarándokvárról 

(Chateau Pélerin)239, mely lényegében bevehetetlennek bizonyult, s utóbb tarthatatlansága 

miatt adtak csak fel. Európai váraik közül Gréoux-t240 mint a legnagyobb erődítményüket, 

                                                           
227 Edelényi 226. old. 
228 Jones 127. old.; Read 100., 158. old. 
229 Edelényi 118. old.; Read 100. old. 
230 Edelényi 123. old. 
231 Edelényi 124. old. 
232 Edelényi 126. old.; Múlt-kor: Nyúlüreg vezet a templomos lovagrend 700 éves barlangrendszeréhez. (Múlt-
kor történelmi magazin) 
233 Edelényi 111 old. 
234 Múlt-kor: Portugáliától a Szentföldig – 16 meghatározó helyszín a templomos rend történetéből. (Múlt-kor 
történelmi magazin); Jones 128. old.; Read 212. old. 
235 Wikipédia: Alambor. (Wikipédia) 
236 Read 166. old; Howarth 191. old 
237 Read 111. old; Howarth 120. old.; Jones 155-156. old. 
238 Jones 126. old.; Múlt-kor: Portugáliától a Szentföldig – 16 meghatározó helyszín a templomos rend 
történetéből. (Múlt-kor történelmi magazin) 
239 Jones 233-234. old.; Read 143-144. old.; Howarth 175-177. old.; Múlt-kor: Portugáliától a Szentföldig – 16 
meghatározó helyszín a templomos rend történetéből. (Múlt-kor történelmi magazin) 
240 Howarth 225.old. 
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illetve a párizsi241 és londoni Temple-t242 pedig mint kiemelkedő gazdasági központjaikat kell 

megemlítenünk. 

Magyarországon a rendtartomány központja Aurána (Vrána)243 vára volt, ahol királyok 

is vendégeskedtek. Továbbá rendházaik voltak Esztergomban244, Óbudán245, 

Székesfehérváron246, Pozsonyban247, Győrben248 és az első közülük Csurgón249 épült.250 

 

 

 

 

 

                                                           
241 Read 132. old.; Howarth 166. old.; Jones 225. old.; Múlt-kor: Portugáliától a Szentföldig – 16 meghatározó 
helyszín a templomos rend történetéből. (Múlt-kor történelmi magazin) 
242 Jones 68., 220-221. old.; Howarth 217-218. old.; Read 77., 205. old.; Múlt-kor: Portugáliától a Szentföldig – 
16 meghatározó helyszín a templomos rend történetéből. (Múlt-kor történelmi magazin) 
243 Edelényi 59. old. 
244 Edelényi 12., 238. old. 
245 Edelényi 12., 30. old. 
246 Edelényi 12. old. 
247 Edelényi 12. old. 
248 Edelényi 12., 238. old. 
249 Edelényi 12., 99., 238. old. 
250 Edelényi 12. old.; Katolikus Lexikon – Templomos Lovagrend 
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5. Kép: Templomos rendházak és várak Nyugat-Európában251  

                                                           
251 Read 133. old. 
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8. A templomos lovag fegyverzete, harci technikái 

 

8.1. Fegyverzet 

Sajnálatos módon a jelenlegi ismereteink szerint a 11-13. századból nem maradtak fent 

olyan kéziratok, kódexek, melyek bemutatnák, hogyan és milyen módon harcoltak és milyen 

fegyveres technikákat alkalmaztak a keresztes lovagok és köztük a templáriusok. Azonban a 

korabeli krónikások beszámolói és a fennmaradt középkori művészeti alkotásokon megjelenő 

templomos lovag ábrázolásokból vonhatunk le következtetéseket. 

Elsődleges forrásként a korabeli művészeti alkotásokra tekinthetünk. A 11. században 

készült Bayeux-i faliszőnyegen jól látható, hogy milyen fegyverzetben küzdött a korabeli 

normann lovasság.252 Ezt alátámasztják más 11-12. századból származó művészeti munkák is, 

melyek már kifejezetten keresztes lovagokat is ábrázolnak.253 Illetve rendelkezünk magukról a 

templomosokról készült műalkotásokkal is, melyen megtekinthetők teljes fegyverzetben.254 

Feltételezhetjük tehát, hogy a normann lovaghoz hasonló felszereléssel vonultak harcba. 

 

A normann lovagok fegyverzetéről, és így az egyházi lovagrendek és a templomos 

lovagokéról is viszonylag pontos képet alkothatunk.255 A templomosok alapvetően a 

lovagsághoz hasonlóan lovas harcosok voltak, azaz lóháton vonultak hadba.256 Ezt a regula 

vonatkozó pontjai, fejezetei (30., 37.) is szemléletesen alátámasztják.257 

Páncélt viseltek, mely egy hosszú láncingből, bélelt páncél alsóingből és egy orrvédő 

vassal ellátott vassisakból állt. 258 

Fő fegyverük az egyik kezükben forgatott lándzsa (dárda, kopja) volt259, míg a másik 

kezükre cseppalakúan elnyújtott (normann) pajzsot rögzítettek260, ezt a regula 38. pontja 

szintén tárgyalja.261 

Oldalukra kiegészítő fegyverként egykezes kardot kötöttek, ez nem csak egyszerűen 

oldalfegyverként viselték, hanem a lovagok számára társadalmi státuszt kifejező szimbólum is 

                                                           
252 Jestice 21. old.; Dougherty 30., 147., 149. old. 
253 Dougherty 29. old.; Read 230. old.; Jestice 27. old. 
254 Jones 240. oldatól (1. kép, 6. kép); Read 273. old. 
255 Dougherty 21. old.; Rázsó 10-11. old. 
256 Jestice 82-85. old. 
257 Stossek 102., 112. old. 
258 Dougherty 21. old., 47-49., 54. old.; Jestice 73-75., 77. old 
259 Dougherty 43., 91 old.; Jestice 78-80. old. 
260 Dougherty 21., 59. old.; Jestice 74. old. 
261 Stossek 112. old. 
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volt.262 A kard mellett más közelharci fegyvereket is használtak buzogányokat, csatabárdot és 

harci kalapácsot (csatacsákányt, fokost) is, melyekkel sikeresen lehetett felvenni a harcot 

páncélt viselő ellenfelekkel szemben is.263 

 

Idővel a 11-12. századra a páncélzatok tovább fejlődtek és a lovagok egyre nagyobb 

testfelületét oltalmazták. Először a páncélingek összetettsége és hossza változott, mely végül 

kiegészült sodrony láb- és lábszárvédővel, majd a 13. században megjelentek a 

sodronyvértezetre erősített lemezvértdarabok, melyek a könyököt, térdet és lábszárat védték. 

A pajzsok alakja és formája is változott. A sisakok zárttá váltak és már az arcot is védték, 

kialakultak az egyházi lovagrendekre jellemző ikonikus fazéksisakok. Ezeket az újításokat 

vélhetően a templomosok is alkalmazták, a hatékonyságuk fokozása érdekében.264 

 

8.2. Harci technikák 

8.2.1. Gyakorló módszerek, technikák 

Feltételezésem szerint a korszakban bevett edzési technikákat a templomosok is 

alkalmazták. Ilyen lehetett a fegyveres gyakorlás alapjait jelentő gyakorlófa (vágófa) 

használata. A gyakorlás során karddal ütésgyakorlatokat végeztek a földbeszúrt, rögzített 

vastag farúdra, ami a hatékony kardforgatáshoz, fegyverforgatáshoz szükséges izomtónust 

segített kialakítani, illetve meg tudták szokni a fegyver harc közbeni kezelését és a 

becsapódási erő okozta hatások kezelését.265 

A fegyveres gyakorlatok során ezen felül elsajátították a fentebb felsorolt többi lovagi 

fegyver használatát is, kiemelten az elsődleges fegyverük a kopja (lándzsa) használatát. 

Eleinte gyalogosan, majd fapónin266 tanulták a helyes fegyvertartást és a fegyverrel való 

célpontra irányzott öklelést. Ezt követte a lovaglás gyakorlása, és a lóhátról végzett fegyveres 

gyakorlatok elvégzése. Ennek egyik fajtája a gyakorlóbábok segítségével célzott támadások 

kivitelezése volt. A gyakorlásra a világi lovagok számára további lehetőséget biztosítottak a 

hadi játékok, illetve lovagi tornák267, ám Clairvaux-i (Szent) Bernát Az új lovagság 

                                                           
262 Dougherty 21., 43-45., 91. old; Jestice 80-81. old. 
263 Jestice 80. old.; Dougherty 46., 91 old. 
264 Jestice 75-78. old.; Dougherty 47-53., 59-60. old. 
265 Jestice 50. old.; Dougherty 62., 64. old. 
266 Dougherty 68. old. 
267 Jestice 50-52. old., Dougherty 64-68. old. 
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dicséretében kifejti, hogy a templomosok a „lovagi tornákat megvetik és elutasítják”, így 

ezzel a módszerrel vélhetően nem fejlesztették harci képességeiket.268 

A testi erő fejlesztésére számos gyakorlatot végezhettek, ezek közül fegyvertelen harc 

gyakorlása, a birkózás fontos szerepet töltött be a lovagok kiképzésében, mely erejük, 

gyorsaságuk és ügyességük, valamint egyensúly érzékük fejlesztésében is szerepet játszhatott. 

Emellett, ha a csatatéren fegyvertelenné váltak volna, akkor sem maradtak teljesen 

védtelenek.269 

 

8.2.2. Harctéri módszerek, technikák és taktikák 

A lovagok, így a templáriusok is elsősorban lovas harcosok voltak, hadászati 

szempontból tehát lovassági, azon belül is nehézlovassági haderőt képeztek. Harctéri 

bevethetőségük is ennek megfeleltethető.270 

A nehézlovasság elsősorban a rohamoknál (és üldözéskor) volt bevethető. Ennek 

lényege az volt, hogy a lovaskatonák fegyvereiket előre szegezve megtámadtak egy másik 

csapattestet, azzal a céllal, hogy megtörjék alakzatukat, illetve szétszórják, legázolják őket. A 

rohamnak nemcsak a harcmezőkön, hanem várostromok idején volt szerepük, amikor a védők 

kirontottak egy kedvező pillanatban a támadóikra. A roham sokszor eléggé rendezetlenül 

zajlott le, általában gyalogsági, ritkábban lovassági egységek ellen rendelték el.271 

A rendezetlenség orvoslására alakult ki az egyenes vonalú támadás, az egyenes vonalú 

(egyvonalas) roham. Így a rohamozó lovasok egyszerre csaptak le rendezetten az ellenségre, 

akit a kopják (lándzsák, dárdák) egyszerre találtak el.272 Ennek fegyelmezett betartására 

találunk utalást a templomosok regulájának 163. fejezetében, cikkelyében, mely tiltja a sorból 

való kilépést, súlyos büntetés terhe mellett. Ez természetesen azt is mutatja, hogy a világi 

lovagok körében erre gyakran akadt példa.273 

A lovasroham további fejlesztett változata az ék alakzat volt, melynek többféle 

verziója létezett. Egyszerűbb esetben az ék külső részén a nehezebb, belső részén a könnyebb 

fegyverzetű lovasok voltak találhatóak, ám ennek továbbfejlesztett változata az volt, amikor a 

gyalogsággal együttműködve alkalmazták.274 

                                                           
268 Parragh – Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére (Katolikus Válasz) 
269 Dougherty 65., 68. old. 
270 Jestice 55-57. old.; Dougherty 77. old. 
271 Jestice 59-62.; 87-92. old.; Dougherty 77-79. old. 
272 Dougherty 79-81. old. 
273 Read 99. old.; Jones 152. old. 
274 Dougherty 87. old. 
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A kombinált hadműveletek során a lovasság, a gyalogság és a lövészek sajátos 

együttműködése valósult meg, mely még hatékonyabbá tette a hadviselést. Erre jó példa I. 

(Oroszlánszívű) Richárd által vezetett arszufi csata, mely Kr. u. 1191-ben zajlott le és a 

templomos lovagok is tevékenyen részt vettek benne. Richárd a lovagjait gyalogság 

(számszeríjászok és dárdások) fedezetében vonta előre Arszuf városáig, ahonnan a pihent 

nehézlovasság (a templomosokkal együtt) elsöprő rohammal mért súlyos vereséget Szaladin 

szultán seregére.275 

 

A lovagok mivel súlyos vértezet védelmébe húzódtak, kiválóan kiegészítették a 

gyalogos hadosztályokat, megerősítették azok sorait. Erre számos példát találunk, és 

vélhetően a templomosok is sokszor kényszerültek a gyalogos harcra működésük során. 

Jelesül a vérvédelem és a várostromok során. 

Az ostromok idején a rohamozó csapatokat sokszor egy-egy lovag „fedezete” és 

irányítása mellett küldték harcba. Nyílt csatamezőkön is fordultak olyan taktikához, amelyben 

fontosabb szerep jutott a lovagok szívós ellenállóképességének az ellenséggel szemben, mint 

egy gyorsan mozgó lovassági egységnek.276 

 

Martin J. Dougherty a Középkori harcosok c. munkájában próbálja modellezni azokat 

a fogásokat és technikákat, amivel a harc során a lovagok fegyverzetüket elemeit forgatták, de 

ezek egyértelműen az általa közvetített feltételezéseknek és elgondolásoknak tekinthetők, 

mivel mint ahogy a fejezet elején jeleztem, sajnálatos módon nem maradt fenn a vívásképeket 

rögzítő kézirat, kódex ebből az időszakból. 

Dougherty többek között a korai normann lovag dárda (lándzsa) használatával277, a 

lovagok lóról való kardvívásával278, a pajzsok használatával (kardvívás során)279, a karddal és 

pajzzsal folyó gyalogos harccal280 kapcsolatosan osztja meg elképzeléseit. Bár konkrét 

technikákat mutat be, hitelességük meglátásom szerint nem (vagy csak részben) bizonyítható. 

A templomosok által alkalmazott technikák java része, így a múlt ködébe vész, legfeljebb 

csak következtetni tudunk rájuk.  

                                                           
275 Dougherty 15-17., 87-89. old.; Read 125-126. old.; Howarth 157-158. old. 
276 Jestice 55-58. old. 
277 Dougherty 27. old. 
278 Dougherty 31. old. 
279 Dougherty 60. old. 
280 Dougherty 127. old. 
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9. A templomos lovagok hadi sikerei 

 

9.1. Szentföldi győzelmek, sikerek és eredmények 

Az alábbiakban kiemelek néhányat a rend Outremer-béli győzelmei közül, amelyek 

meglátásom szerint kimagaslanak háborús eredményeik közül: 

A lovagrend első jelentős háborús eseményekhez kötődő fellépése egyértelműen a II. 

keresztes hadjárat, melynek során megmutatták ez egész nyugati világnak, hogy nem hiába 

vetették beléjük a bizalmukat. Ez volt az első olyan keresztes vállalkozás, amely a rend 

megalapítása után történt. A hadjárat Kr. u. 1147-ben kezdődött, s számos nehézség közepette 

zajlott le. A templomosok fő színre lépésére akkor került sor, amikor a francia seregek a 

lovagtestvérekkel együtt vonulva elérték Anatóliát. A téli nehéz körülmények között lassan 

vonuló keresztes sereget, folyamatosan rajtaütésekkel és támadásokkal zaklatták a szeldzsuk 

török katonák. Tehetetlennek bizonyultak a törökök harcmodorával szemben, így VII. Lajos 

francia király végső elkeseredésében a korábban is megbízható harcostársnak számító 

templomosok nagymesteréhez, Everard de Barreshez fordult, és a lovagrendnek formálisan is 

átadta a sereg feletti parancsnokságot. A nagymester saját lovagjait nevezte ki a sereg 

tisztjeinek, s annak minden tagja engedelmességet és testvériséget fogadott a 

templáriusoknak, a főparancsnokságot egy Gilbert nevű templomos vette át. A lovagtestvérek 

vezetésével több csatát vívtak az ellenséggel, míg kijutottak a Kadmusz-hegységből és a 

síkságra kiérve további négy ütközetet nyertek meg. Végül eljutottak a tengerpartra Attalia 

városába, ahonnan tovább tudtak hajózni a Szentföld felé, bár ebben is a rend nagymestere 

nyújtott segítséget a francia uralkodó számára. A keresztes hadjárat tovább folytatódott, ám a 

templomos lovagok bizonyították rátermettségüket az egész kereszténység számára.281 

A második sikeres hadművelet, amit kiemelnék a Kr. u. 1177-ben Montgisard-nál 

lezajlott ütközet. Szaladin szultán egy hadicsellel a keresztény seregek mögé került és 

Jeruzsálem ellen vonult. IV. Balduin jeruzsálemi király megtudta szándékát és 

templomosokkal megerősített csapataival elé került. A Montgisard hegyénél csatarendbe állt 

latin haderő a környéken szétszéledt muszlimokra rontott, és a rájuk jellemző lovasroham 

taktikáját szerencsésen és sikeresen alkalmazták. Súlyos vereséget mértek Szaladin erőire, aki 

maga is csak nehezen tudott elmenekülni.282 

 

                                                           
281 Read 90. old.; Howarth 77-78. old.; Jones 88-93. old. 
282 Jones 153-154. old.; Howarth 118-119. old.; Read 111. old.; Rázsó 98. old. 
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6. Kép: A második keresztes hadjárat283 

 

Kr. u. 1187-ben284 a Cresson-forrásnál lezajló ütközetet mindenképpen érdemes 

megemlíteni. Bár a csata teljes vereséggel zárult, és elhibázott döntések vezettek a 

megvívásához, mégis jól mutatja az egyházi lovagrendek ezen belül is főképpen a 

templomosok elszántságát és elkötelezettségét a muszlimok ellen vívott „szent háború” iránt. 
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284 Howarth 132. old.; Jones 174. old.;  
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Gérard de Ridefort templomos nagymester – akinek neve már többször is felmerült a korábbi 

fejezetekben – 140 lovagból (főként templomosokból, kisebb részben a királyi had 

lovagjaiból és ispotályosokból) álló csapatát Szaladin szultán 7000 főből álló előőrse ellen 

vezette. Terve ellen Jacques de Mailly (saját rendjének marsallja), és Roger des Moulins a 

johanniták nagymestere is tiltakozott, ám a nagymester buzdító, korholó majd gúnyos szavai 

után mindnyájan csatlakoztak a lovasrohamhoz. Nem szabad elfelejteni, hogy a templomos 

lovag teljes engedelmességgel tartozott a nagymesternek, és mindenkor készen állt a halálra. 

Ennek a szellemiségnek való megfelelés, a fogadalmaik minden körülmények közötti 

megtartása és hősi helytállás példája tehát ez az összecsapás. S bár a marsall 

engedelmeskedett nagymesterének, gúnyos megjegyzésére hasonlóan felelve előre megjósolta 

a csata kimenetelét: az ötvenháromszoros túlerő felmorzsolta a számukhoz képest maroknyi 

támadót, és csak a templárius nagymester tudott elmenekülni három lovagjával, míg a többiek 

vagy odavesztek, vagy fogságba kerültek.285 

A lovagrend sikerei között előkelő helyet foglal el az arszufi csata, melyre Kr. u. 

1191. szeptemberében került sor. Az I. (Oroszlánszívű) Richárd angol király által vezetett 

keresztes sereg csapott össze Szaladin szultán csapataival. Ahogy már korábban is említésre 

került a harci taktikák tárgyalásánál, az ütközet kiváló példa a kombinált hadműveletek 

sikeres alkalmazására. A keresztény had a tengerparton vonult fel Arszuf városa felé, ám 

eközben folyamatosan zaklatták az oldalát és a menet végét az arab könnyűlovasság 

alakulatai. Erre már előre felkészülve Richárd különös gonddal állította össze a hadrendet. A 

málhás szekerek a tengerparton haladtak, tőlük beljebb az ellenség felé az úton a tizenkét 

századra osztott lovagokból álló nehézlovasság haladt. A lovassági elővédet a templomosok, 

az utóvédet az ispotályosok adták, akiktől elvárta, hogy nagy nyomás alatt is megmaradnak 

magas harcértékű egységeknek. A lovasságot pedig körül ölelte a gyalogsági haderő, mely 

lándzsás (dárdás), illetve íjász alakulatokból állt. A király utasításának megfelelően a 

korábban már sokszor a keresztesek vesztét okozó fejetlen lovasroham megindítását szigorúan 

megtiltotta. Az alakzatot nem bonthatta meg senki sem, a lovasroham csakis az uralkodó 

közvetlen utasítására indulhatott meg. Az eltervezett taktika kiválóan működött, a gyalogság 

visszaverte az arab támadásokat és azoknak nem sikerült kiprovokálniuk az idő előtti 

lovassági rohamot. A templomosokat Robert de Sablé nagymester, a király barátja és korábbi 

hűbérese vezette. Ekkor már igazi élcsapatként, olyan alakulatként számítottak rájuk, akiket jó 

eséllyel nem tudnak megállítani a muzulmán erők az előretörésben. Az egyházi rendek 

                                                           
285 Jones 174-178. old.; Howarth 133-134. old.; Read 115. old. 
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lovagjai sok lovat vesztettek, de így gyalogos jelenlétük, csak még jobban megerősítette a 

gyalogsági vonalakat, ahogy erről már szó esett a harctéri taktikák tárgyalása során. Szaladin 

elkezdte fokozni a nyomást a keresztes seregen, mivel látta, hogy nem sikerül dűlőre vinnie a 

csatát. Támadásai fókuszát a derékhadra fejtette ki. A fegyelem végül felbomlott, a johanniták 

nem bírták tovább a rájuk nehezedő nyomást, és kitörtek ellenfeleik felé. A királynak és a 

többi parancsnoknak sikerült ennek ellenére fenntartania az eredeti rendet, és a terv szerint 

elrendelte a teljes lovasrohamot. Három egymás utáni rohammal szétzilálták a szultán 

seregeinek sorait, aki így vereséget szenvedve kénytelen volt visszavonni erőit.286 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Kép: Az arszufi csata287 
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Jestice 93-94.old. 
287 Rázsó 112. old. 



~ 58 ~ 
 

Kr. u. 1291-ben Akkó ostroma után, illetve annak elvesztésével lényegében az egész 

Outremer odaveszett, és véget ért a nagy keresztes hadjáratok kora. Bár Akkó eleste vereség 

volt, mindenképpen jó példa a templáriusok hősies helytállására és rendkívüli harci 

képességeire. Az ostrom április 6-án kezdődött el al-Asraf szultán vezetésével. A mamelukok 

hadereje a becslések szerint a keresztényekéhez képest tízszeres túlerőben volt. A 

templomosoknak volt egy erődje a kikötő közelében a város délnyugati sarkában, illetve a 

külváros (Montmusard) északi sarkában lévő bástyát is ők védelmezték. A muszlimok 

ostromgépekkel kezdték el támadni a falakat, miközben aláaknázták a várost védő tornyokat, 

bástyákat. Guillaume de Beaujeu templomos nagymester április 15-én éjszaka lovasrohammal 

kitört az ellenséges táborba, de balszerencsés fordulatok után vissza kellett vonulniuk, anélkül 

hogy jelentős eredményeket értek volna el. A tornyok elkezdtek omladozni, majd május 16-án 

a muzulmán erők átfogó támadást indítottak a Szent Antal kapunál, amit a templomosok és 

ispotályosok visszavertek. Május 18-án a mamelukok betörtek a városba, s a vértezetét 

teljesen fel sem öltött, ám az ellentámadást vezető templárius nagymester elesett a harcok 

során, ahogy sok más magasrangú lovag is. Az ispotályosok nagymestere súlyosan 

megsebesült és hajón elszállították a városból. A menekülök elkeseredetten próbáltak a 

kikötőből hajókra jutni, de sokan vízbe fulladtak.288 Estére az egész várost elfoglalták a 

muszlimok, a templomosok tengerparti erődjét leszámítva. A lovagtestvérek Pierre de Sevrey 

maréchal vezetésével a náluk menedéket kereső polgárokkal együtt felkészültek a 

védekezésre. Másnap a szultán szabad elvonulást ígért a templomos erődben tartózkodóknak, 

amennyiben feladják állásaikat. A templomosok el is fogadták az ajánlatot, de a kivonuló 

keresztényeket el kezdték zaklatni az egyezményt felügyelő mameluk katonák. A 

templomosok a védelmükre keltek, így fegyveres összetűzésbe torkolt a kivonulási kísérlet. A 

lovagtestvérek és a menekültek visszavonultak erődjükbe. A maréchal parancsára még az éjjel 

hajóra tették rend kincstárát néhány menekülttel és Thibaud Gaudin templomos komtúrral 

együtt. Másnap reggel a szultán tárgyalni hívta a marsallt, aki elfogadta a meghívást, ám a 

szultán menlevele ellenére elfogták, és kíséretével együtt kivégezték. A megmaradt 

templomosok elsáncolták magukat erődjükben. A mamelukok az erőd falát aláaknázták, majd 

a leomoló falakon behatolva 1291. május 28-án a végsőkig kitartó védőket lerohanták és az 

utolsó emberig lemészárolták, ezzel Akkó városa végleg elesett.289 

 

                                                           
288 Múlt-kor: A keresztények kétségbeesett meneküléséről mesél az aranykincset rejtő 700 éves hajóroncs. 
(Múlt-kor történelmi magazin) 
289 Read 175-177. old.; Howarth 207-210. old; Jones 317-321. old.; Rázsó 114-115. old.; Edelényi 226. old.; 
Jestice 126. old. 
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8. Kép: Akkó ostroma290 

 

9.2. Európai győzelmek, sikerek és eredmények 

Európában a templomosok kisebb mértékű haditevékenységet fejtettek ki a 

Szentföldhöz képest, ennek ellenére itt is akadnak számottevő haditettek, melyekről érdemes 

megemlékezni: 

I. (Harcos) Alfonz aragóniai király egész életében komoly csatározásokat folytatott a 

Hispániát megszálló muszlimok ellen. Az ottani konfliktusokba próbálta bevonni Kr. u. 1130-

as években az újonnan megalakult Templomos Lovagrendet. Igyekezett a szentföldihez 

hasonló spirituális alapokon nyugvó szent háborút hirdetni: a reconquistát, mely a nyugat-

európai területek muzulmán megszállását volt hívatott megszüntetni. Birtokokat és 

kiváltságokat biztosított a számukra.291 Ezt az elkötelezettséget I. (Hódító) Alfonz portugál 

király – aki már fiatal korában a templomosok testvérének vallotta magát – próbálta a maga 

hasznára fordítani. Vezetésével hadjárat indult délre a Tajo folyó mentén. Ennek során a 
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lovagrend segítségével Kr. u. 1144-ben elfoglalták Santarém városát, majd ezt követően Kr. 

u. 1147-ben a tengeri úton a II. keresztes hadjáratba tartó seregekkel megerősödve Lisszabon 

ostroma következett, melyet tizenhét hétig tartó harcok során elfoglaltak. Ostromgépekkel 

(kőhajító gépekkel, faltörő kosokkal és ostromtornyokkal) lerombolták a falakat, majd minden 

bent lakót lemészároltak a korábbi ígéretük ellenére. A győzelmet követően a rend megkapta 

Tomar városának alapítási jogát, ahol a mai napig áll az általuk emelt erősség, s ez lett a 

portugáliai templomosok központja.292 

Aragóniában Monzón erődítménye volt a legjelentősebb erősségük. A 12. század 

közepén az aragóniai határ mentén is együtt harcoltak IV. Rajmund Berengár aragóniai király 

seregeivel az általa megjelölt városok ellen, amiért komoly jutalomban részesültek. 293 

Kr. u. 1184-ben a portugál és templomos erők közösen védték Santarém várát, 

ahonnan sikeresen visszaverték a század közepén hatalomra jutott Almohád Kalifátus erőit.294 

Az Almohád Kalifátus növekvő erejére válaszul III. Ince pápa a nyugati keresztény 

államok nyomására nyugati irányú keresztes hadjáratot hirdetett Kr. u. 1209-ben. Ennek a 

háborúnak legjelentősebb diadala a Las Navas de Tolosa-i ütközet, melyre Kr. u. 1212-ben 

került sor. Kasztília, Aragónia, Portugália és Navarra királyai mellett a templomosok és a 

helyi lovagrendek, illetve a szerte Európából érkező önkéntesek is harcba szálltak. A 

templáriusok az utóvédben harcoltak, s a keresztesek ismétlődő lovasrohamaival szemben a 

mórok nem bírtak ellenállni. Ebben a hadjáratban már részt vett a rend későbbi nagymestere 

Pedro de Montaigu is. Számára az utolsó itteni siker Alcácer Do Sal-i (al-Kaszr – al-Qasr) 

erőd ostroma volt, melyet Kr. u. 1217-ben adtak fel védői. A hadi vállalkozásban portugál és 

más európai keresztesek vettek részt, melyhez erős támogatást nyújtottak a spanyol 

templomosok. A várat két hónapnyi kőhajítókkal való szakadatlan bombázás után sikerült 

lerombolni.295 

A hispániai régió folyamatos konfliktusainak sorában I. Jakab aragóniai király – akire 

gyerekkorában a templomosok vigyáztak évekig Monzón várában – oldalán szállt újra harcba 

a Templomos Lovagrend. Kr. u. 1229 és 1235 között buzdításukra és segítségükkel az 

uralkodó elfoglalta Mallorca, Menorca és Ibiza szigeteit, a hadjárat lényegében elhúzódó 

várostromok sorából állt. Jakabnak Kr. u. 1238-ban a mórokat sikerült kiszorítania Valencia 

tartományból, és Kr. u. 1244-ben elfoglalta Valencia városát is. A lovagtestvérek folyamatos 

támogatást nyújtottak a hadműveletekhez, amit a király meg is hálált, ám ez a siker azt 
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eredményezte, hogy a háború frontvonala távolabb került a templomos erősségektől, így egyre 

kisebb szerepet tudtak vállalni, és egyre jobban kiszorultak a reconquista harcaiból.296 

 

A lovagrend európai háborús sikerei közül a végül a magyarországi működésükhöz 

kapcsolódó ütközetüket a muhi csatát szeretném kiemelni. 

A 13. század elején Távol-Keleten egy új hatalom emelkedett fel: a Mongol 

Birodalom. A birodalmat megalapító Dzsingisz Kán elhunyt, és örökébe Ögödej Nagykán 

lépett. Kr. u. 1235-ben a Mongol Birodalom legfőbb tanácsa a kurultáj úgy döntött, hogy 

nyugat felé folytatják terjeszkedésüket. A csapatokat Batu kán vezette. Számos hódítást után 

Kr. u. 1240-re elfoglalták Kijevet is. A közelgő invázióról a Julianus barátként ismert 

esztergomi domonkos szerzetes már korábban hírt hozott Magyarországra, és IV. Béla magyar 

király komolyan is vette figyelmeztetését. Segítséget kért IX. Gergely pápától és más európai 

uralkodóktól, de senki sem nyújtott neki támogatást. Befogadta a mongolok elől menekülő 

kunok népét, akiket szövetségesként remélt maga mellett a közelgő mongol támadás idején. A 

nyugati hódítás haditervét Batu kán hadvezére Szubotáj dolgozta ki. Három felől indítottak 

egyidőben támadást. Északon Lengyelország ellen, ahol Kr. u. 1241. április 9-én Legnica 

közelében Szubotáj egyik hadteste rajtaütött II. Henrik lengyel király és az őt támogató 

lovagrendi csapatokon (akik között hat templomos is volt), és véres győzelmet aratott felettük. 

Eközben két irányból is betört a Kárpát-medencébe: a fősereg a magyar honfoglalókhoz 

hasonlóan a Vereckei-hágón keresztül érkezett, a másik seregtest dél felől Erdélyt feldúlva 

csatlakozott hozzájuk. A mongol csapatok előőrsei három nap alatt Pest közelébe értek, 

ahonnan visszavonultak a Sajó folyó vonaláig, amikor a magyar csapatok megindultak 

ellenük. A király parancsa ellenére egyes főurak kisebb összecsapásokba keveredtek a 

mongolokkal, akik között korábban besorozott kunokat is találtak. Ennek hatására a kunokban 

amúgy sem túlzottan bízó, felbőszült budai polgárok megtámadták és megölték az éppen ott 

tartózkodó Kötönyt a kunok fejedelmét. Ezt megtudva a kunok rabolva és fosztogatva 

elhagyták Magyarországot. Batu kán sietve összevonta erőit, míg a magyar csapatok a Sajó 

túlpartján a muhi pusztán táboroztak le. A magyar sereg nehézlovasságot alkotó lovagokból, 

vértes gyalogosokból, számszeríjászokból és besenyő könnyűlovasságból állt. A királyi had 

elitjét a lovagrendek: a johanniták, illetve első sorban a templomos lovagok adták. IV. Béla 

szekerekből és pajzsfalból alakíttatott ki védekező vonalat a tábor körül. A csata Kr. u. 1241. 

április 11-én kezdődött meg. A kán a Sajón átívelő, átkelést biztosító hidat rohamozta meg, de 

                                                           
296 Jones 227-229. old.; Read 157. old. 



~ 62 ~ 
 

a magyarok számítottak a támadásra. A hidat Kálmán herceg, a király öccse és a 

templomosok tartották. Olyan szilaj módon harcoltak, hogy igen súlyos veszteségeket okoztak 

támadóiknak. Az összecsapás első napja egyértelműen magyar sikerrel zárult. Batu kán 

taktikát változtatott és a lovagokat fedező számszeríjászokat kőhajító gépekkel támadta, akik 

így nem tudták védelmezni őket. Ám Kálmán herceg és a templomosok, így is tartani tudták a 

hidat a fokozódó nyomás ellenére. A csata sorsát az fordította meg, hogy Szubotáj 

vezényletével a mongolok jobbszárnya messzebb talált egy gázlót a folyón, és átkelve azon 

támadásba lendült. Egy korabeli kínai évkönyv tanulsága szerint ekkora már olyan nagy 

veszteségeket szenvedtek el a mongolok, hogy Batu kán komolyan fontolóra vette a 

visszavonulást, mivel még a személyes testőrparancsnoka is életét vesztette a harcokban. Ám 

a második frontot megnyitó mongolok visszatudták szorítani a hídról a magyarokat a 

szekértáborba, akik még így is estig kitartottak ellenük. Ráadásul a magyar királynak is 

sikerült megszöknie a kán elől. Kálmán herceg súlyosan megsebesült, de szintén élve hagyta 

el a csatateret, azonban a hősies küzdelemben az összes templomos lovagtestvér a 

fogadalmához hűen az életét vesztette. Bár a csatát megnyerte, Batu kán olyan súlyos 

veszteségeket szenvedett el, hogy nem tudta volna megtartani a megszerzett területeket, 

ráadásul a Dunántúli kővárak (Esztergom, Székesfehérvár, Pannonhalma stb.) mind sikerrel 

ellenálltak neki, és egyet sem sikerült bevennie. Eközben az erősségekből ki-kicsapó magyar 

csapatok tovább tizedelték erőit. Mindeközben hír érkezett hozzá, hogy Ögödej Nagykán 

elhunyt, ami ösztönzőleg hathatott a vélhetően már eleve a távozást fontolgató Batu kán 

számára. A mongolok Kr. u. 1242. év elején kivonultak Magyarország területéről, és sosem 

tértek vissza. Bár a muhi csata vereséggel zárult, mégis hosszú távon megnyerte a háborút a 

magyarok számára.297 

  

                                                           
297 Edelényi 11 old., Read 157. old; Elter Tamás: Csaknem vereséggé vált győzelem - Batu kán megroppant a 
muhi csatában. (Origo); Elter Tamás: Egy pürroszi diadal, amibe belerokkant a győztes: a muhi csata. (Origo) 
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10. Összefoglalás 

 

A dolgozat megírása során a legfontosabb célnak azt tűztem ki magam elé, hogy 

kendőzetlenül, de tárgyilagos alapossággal tárjam fel a templomos lovagok múltját, 

mentalitását, mindennapjaikat és hadművészetüket. Nagyon sajnálatos, hogy mind a 

világirodalomban, mind a filmiparban elképesztően téves képet festenek ezekről a rendkívüli 

férfiakról. Ide sorolhatjuk Sir Walter Scott művei közül például az Ivanhoe vagy Talizmán c. 

regényeket, vagy akár a Da Vinci-kód, a Mennyei Királyság és az Assassin’s Creed c. 

filmeket, illetve az utóbbi alapjául szolgáló számítógépes játéksorozatot. A rend feloszlatását 

követően számos tévhit, és okkult elképzelés is a nevükhöz tapadt, a feloszlatásukat előidéző 

perben felhozott koholt vádak eredményeképpen, s ez a néphagyományban is jól láthatóan 

visszatükröződik. Remélem, hogy megtekinthetünk, vagy olvashatunk majd a jövőben olyan – 

akár alapvetően szórakoztató tartalmú – művészeti alkotást, amely hiteles képet fest a 

lovagtestvérek viselt dolgairól és tetteiről. 

Bízom benne, hogy a fentiekkel hozzá tudtam kicsit járulni ahhoz, hogy hiteles kép 

alakuljon ki a Templomos Lovagrendről. Azokról a harcosokról, akik nap mint nap, újra és 

újra kockára tették az életüket egy számukra magasabb rendű cél érdekében, vagy azért 

dolgoztak, hogy ezt lehetővé tegyék testvéreik számára, s így letett fogadalmaikat mindnyájan 

teljesíteni tudják. Akik számos alkalommal a biztos halált is vállaltak mestereik, vezetőik 

parancsára, s akiket vagy rettegtek, vagy rendkívüli módon tiszteltek kortársaik. 

Úgy vélem nem helyes szélsőséges módon tekinteni rájuk, akár tökéletesnek, akár 

megátalkodott fanatikus gonosztevőknek tartani őket. Legfőképpen: emberek voltak. Akik 

között jócskán akadtak tisztességes és erős hitű, ám egyszerű személyek, ahogy előfordultak 

köztük rendkívüli tehetségek és ritkán alávaló gazfickók is. Kivételes képességű katonák 

voltak, s ennek a rétegnek az elitjét alkották, de eközben megmaradtak elmélyült, spirituálisan 

elkötelezett és a transzcendens után vágyakozó szerzeteseknek is. Az általuk hajszolt 

eszmények és a politikai realitások között őrlődtek, hol több, hol kevesebb sikerrel, s a saját 

értékrendszerük mellett való karakán, rugalmatlan kiállásuk okozta a vesztüket. Emelt fővel 

és meggyőződésüket megőrizve vesztek oda a múlt lángjaiban. Ám a hamvak alatt, ha 

kitartóan keresünk, rátalálhatunk az általuk hagyott örökségre.  



~ 64 ~ 
 

Képek jegyzéke 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Kép: Clairvaux-i (Szent) Bernát298 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10. Kép: Clairvaux-i (Szent) Bernát299 

                                                           
298 Jones 240. oldatól (5. kép) 
299 Read 229. old. 



~ 65 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. Kép: Templomos lovag és Jeruzsálem300 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
12. Kép: Keresztes lovag301 

                                                           
300 Jones 240. oldatól (1. kép) 
301 Jestice 27. old. 



~ 66 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
13. Kép: Templomos lovag és keresztes lovag ábrázolás302 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
14. Kép: Bayeux-i faliszőnyeg (részlet)303 

                                                           
302 Read 273. old. 
303 Dougherty 30. old. 



~ 67 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. Kép: Akkó keresztes ostroma (Kr. u. 1191)304 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
16. Kép: Akkó alatti templomos alagút305 

                                                           
304 Dougherty 193. old. 
305 Jones 240. oldatól (18. kép) 



~ 68 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
17. Kép: Jacques de Molay és a párizsi Temple306 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
18. Kép: A Templomos Lovagrend pecsétje307 

                                                           
306 Read 238. old. 
307 Jestice 111.old. 



~ 69 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
19. Kép: IV. (Szép) Fülöp király és templomosok máglyán308 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
20. Kép: Ispotályosok, templomosok (korai) és a francia királyok harci lobogója309 

                                                           
308 Read 237.old. 
309 Jones 240. oldatól (7. kép) 



~ 70 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
21. Kép: Lóhátról dárda (lándzsa) használat modellezése310 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. Kép: Lóhátról való kardvívás modellezése311 

                                                           
310 Dougherty 27. old. 
311 Dougherty 31. old. 



~ 71 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. Kép: Normann lovag és fegyverzete312 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
24. Kép: Keresztesek fegyverei313 

                                                           
312 Dougherty 21. old. 
313 Dougherty 91. old. 



~ 72 ~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. Kép: A Templomos Lovagrend szervezeti felépítése (Kr. u. 1165 körül)314 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26. Kép: A Templomos Lovagrend (nagy)mesterei315  

                                                           
314 Read 241. old. 
315 Jones 423. old. 



~ 73 ~ 
 

Felhasznált irodalom 

 

1. AMIN MAALOUF: A keresztes háborúk arab szemmel. Európa Könyvkiadó. Budapest, 

2015 

2. DAN JONES: A templomosok. Isten szent harcosainak felemelkedése és bukása. 

Kossuth Kiadó. Debrecen, 2018 

3. DIÓS ISTVÁN: Szentek élete, II. kötet. Szent István Társulat. Budapest, 2009 

4. EDELÉNYI ADÉL: Templomos lovagok az európai néphagyományban. Gondolat Kiadó. 

Budapest, 2004 

5. KULCSÁR ZSUZSANNA: Így éltek a lovagkorban.  Helikon Kiadó. Szombathely, 2007 

6. MOLNÁR MÁTÉ: A templomos lovagrend alkonya. Miles Christi. Budapest, 2010 

7. MIKA SÁNDOR: Nagy Képes Világtörténet. A keresztes hadjáratok. Franklin Társulat – 

Révai Testvérek. Budapest, 1898-1905 

http://mek.oszk.hu/01200/01267/html/05kotet/ind05kot.htm (utolsó megnyitás: 2020. 

március 18.) 

8. MARTIN J. DOUGHERTY: Középkori harcosok. Fegyverek és harcitechnikák. Ventus 

Libro Kiadó. Kína, 2010 

9. PHYLLIS JESTICE: Középkori lovagok. A lovagság aranykorának hős vitézei. Kossuth 

Kiadó. Debrecen, 2019 

10. PIERS PAUL READ: A templomosok. Gulliver Kiadó. Budapest, 2001 

11. RÁZSÓ GYULA: A lovagkor csatái. Tankönyvkiadó. Budapest, 1987 

12. STEPHEN HOWARTH: A templomosok titka. Kossuth Kiadó. Budapest, 1986 

13. STOSSEK BALÁZS: A Templomos Lovagrend regulája. Agón-Kairosz. Budapest, 2002 

14. MAGYAR KATOLIKUS LEXIKON: Jézus Krisztus. Keresztes hadjárat. Templomos 

Lovagrend. 

http://lexikon.katolikus.hu/J/Jézus%20Krisztus.html (utolsó megnyitás: 2019. 

december 21.)  

http://mek.oszk.hu/01200/01267/html/05kotet/ind05kot.htm
http://lexikon.katolikus.hu/J/Jézus%20Krisztus.html


~ 74 ~ 
 

http://lexikon.katolikus.hu/K/keresztes%20hadjárat.html (utolsó megnyitás: 2020. 

január 31.) 

http://lexikon.katolikus.hu/T/Templomos%20Lovagrend.html (utolsó megnyitás: 

2020. március 20.) 

15. TEMPLOMOS LOVAGREND HONLAPJA: A templomos lovagrend rövid története. A 

templomosok története a középkori Magyarországon. A Templomos Lovagrend 

újraalakulása. A magyar templomosok. 

https://www.templomosok.hu/templomos-lovagrend-rovid-tortenete (utolsó 

megnyitás: 2019. november 16.) 

https://www.templomosok.hu/templomosok-tortenete-kozepkori-magyarorszagon 

(utolsó megnyitás: 2019. november 16.) 

https://www.templomosok.hu/templomos-lovagrend-ujraalakulasa (utolsó megnyitás: 

2019. november 16.) 

https://www.templomosok.hu/magyar-templomosok (utolsó megnyitás: 2019. 

november 16.) 

16. DAN JONES (BBC HISTORY): A terrorszekta is rettegett ezektől az emberektől. In: 

24.hu. 2019 

https://24.hu/tudomany/2019/03/18/templomos-lovagok-terrorostak-szentfolt/ (utolsó 

megnyitás: 2020. március 20.) 

17. ELTER TAMÁS: Csaknem vereséggé vált győzelem - Batu kán megroppant a muhi 

csatában. In: Origo. 2016 

https://www.origo.hu/tudomany/20160411-mongol-birodalom-kozepkor-tatarjaras-

batu-kan-magyar-kiralysag-iv-bela-arany-horda-julianus.html (utolsó megnyitás: 

2019. november 16.) 

18. ELTER TAMÁS: Egy pürroszi diadal, amibe belerokkant a győztes: a muhi csata. In: 

Origo. 2019 

https://www.origo.hu/tudomany/20190411-muhi-batu-kan-taktikai-sikerenek-am-

vegul-iv-bela-strategiai-gyozelmenek-bizonyult.html (utolsó megnyitás: 2019. 

november 16.) 

19. HELEN J. NICHOLSON: The Hospitallers’ and Templars’ involvement in warfare on the 

frontiers of the British Isles in the late thirteenth and early fourteenth centuries. In: 

Medievalists.net. 2012 

http://lexikon.katolikus.hu/K/keresztes%20hadjárat.html
http://lexikon.katolikus.hu/T/Templomos%20Lovagrend.html
https://www.templomosok.hu/templomos-lovagrend-rovid-tortenete
https://www.templomosok.hu/templomosok-tortenete-kozepkori-magyarorszagon
https://www.templomosok.hu/templomos-lovagrend-ujraalakulasa
https://www.templomosok.hu/magyar-templomosok
https://24.hu/tudomany/2019/03/18/templomos-lovagok-terrorostak-szentfolt/
https://www.origo.hu/tudomany/20160411-mongol-birodalom-kozepkor-tatarjaras-batu-kan-magyar-kiralysag-iv-bela-arany-horda-julianus.html
https://www.origo.hu/tudomany/20160411-mongol-birodalom-kozepkor-tatarjaras-batu-kan-magyar-kiralysag-iv-bela-arany-horda-julianus.html
https://www.origo.hu/tudomany/20190411-muhi-batu-kan-taktikai-sikerenek-am-vegul-iv-bela-strategiai-gyozelmenek-bizonyult.html
https://www.origo.hu/tudomany/20190411-muhi-batu-kan-taktikai-sikerenek-am-vegul-iv-bela-strategiai-gyozelmenek-bizonyult.html


~ 75 ~ 
 

https://www.medievalists.net/2013/06/the-hospitallers-and-templars-involvement-in-

warfare-on-the-frontiers-of-the-british-isles-in-the-late-thirteenth-and-early-

fourteenth-

centuries/?utm_content=buffer45d72&utm_medium=social&utm_source=facebook.co

m&utm_campaign=buffer (utolsó megnyitás: 2019. november 23.) 

20. MÚLT-KOR: Szigorú étkezési szabályaik miatt a templomos lovagok tovább éltek, mint 

a középkor átlagembere. In: Múlt-kor történelmi magazin. 2018. 

https://mult-kor.hu/szigoru-etkezesi-szabalyaik-miatt-a-templomos-lovagok-tovabb-

eltek-mint-a-kzepkor-atlagembere-20180509 (utolsó megnyitás: 2019. november 16.) 

21. MÚLT-KOR: Portugáliától a Szentföldig – 16 meghatározó helyszín a templomos rend 

történetéből. In: Múlt-kor történelmi magazin. 2017. 

https://mult-kor.hu/portugaliatol-a-szentfldig-16-meghatarozo-helyszin-a-templomos-

rend-trtenetebol-20171128 (utolsó megnyitás: 2019. november 16.) 

22. MÚLT-KOR: A keresztények kétségbeesett meneküléséről mesél az aranykincset rejtő 

700 éves hajóroncs. In: Múlt-kor történelmi magazin. 2017. 

https://mult-kor.hu/a-keresztenyek-ketsegbeesett-menekuleserol-mesel-az-

aranykincset-rejto-700-eves-hajoroncs-20170320 (utolsó megnyitás: 2019. november 

16.) 

23. MÚLT-KOR: Nyúlüreg vezet a templomos lovagrend 700 éves barlangrendszeréhez. In: 

Múlt-kor történelmi magazin. 2017. 

https://mult-kor.hu/nyulureg-vezet-a-templomos-lovagrend-700-eves-

barlangrendszerehez-20170309 (utolsó megnyitás: 2019. november 16.) 

24. MTI: IV. Szép Fülöp: "nem ember és nem is vadállat". In: Múlt-kor történelmi 

magazin. 2016. 

https://mult-kor.hu/iv-szep-fulp-nem-ember-es-nem-is-vadallat-20161128 (utolsó 

megnyitás: 2019. november 16.) 

25. MTI: Az "átok", amely az első avignoni pápával és a francia királlyal is végzett. In: 

Múlt-kor történelmi magazin. 2016. 

https://mult-kor.hu/az-atok-amely-az-elso-avignoni-papaval-es-a-francia-kirallyal-is-

vegzett-20160420 (utolsó megnyitás: 2019. november 16.) 

https://www.medievalists.net/2013/06/the-hospitallers-and-templars-involvement-in-warfare-on-the-frontiers-of-the-british-isles-in-the-late-thirteenth-and-early-fourteenth-centuries/?utm_content=buffer45d72&utm_medium=social&utm_source=facebook.com&utm_campaign=buffer
https://www.medievalists.net/2013/06/the-hospitallers-and-templars-involvement-in-warfare-on-the-frontiers-of-the-british-isles-in-the-late-thirteenth-and-early-fourteenth-centuries/?utm_content=buffer45d72&utm_medium=social&utm_source=facebook.com&utm_campaign=buffer
https://www.medievalists.net/2013/06/the-hospitallers-and-templars-involvement-in-warfare-on-the-frontiers-of-the-british-isles-in-the-late-thirteenth-and-early-fourteenth-centuries/?utm_content=buffer45d72&utm_medium=social&utm_source=facebook.com&utm_campaign=buffer
https://www.medievalists.net/2013/06/the-hospitallers-and-templars-involvement-in-warfare-on-the-frontiers-of-the-british-isles-in-the-late-thirteenth-and-early-fourteenth-centuries/?utm_content=buffer45d72&utm_medium=social&utm_source=facebook.com&utm_campaign=buffer
https://www.medievalists.net/2013/06/the-hospitallers-and-templars-involvement-in-warfare-on-the-frontiers-of-the-british-isles-in-the-late-thirteenth-and-early-fourteenth-centuries/?utm_content=buffer45d72&utm_medium=social&utm_source=facebook.com&utm_campaign=buffer
https://mult-kor.hu/szigoru-etkezesi-szabalyaik-miatt-a-templomos-lovagok-tovabb-eltek-mint-a-kzepkor-atlagembere-20180509
https://mult-kor.hu/szigoru-etkezesi-szabalyaik-miatt-a-templomos-lovagok-tovabb-eltek-mint-a-kzepkor-atlagembere-20180509
https://mult-kor.hu/portugaliatol-a-szentfldig-16-meghatarozo-helyszin-a-templomos-rend-trtenetebol-20171128
https://mult-kor.hu/portugaliatol-a-szentfldig-16-meghatarozo-helyszin-a-templomos-rend-trtenetebol-20171128
https://mult-kor.hu/a-keresztenyek-ketsegbeesett-menekuleserol-mesel-az-aranykincset-rejto-700-eves-hajoroncs-20170320
https://mult-kor.hu/a-keresztenyek-ketsegbeesett-menekuleserol-mesel-az-aranykincset-rejto-700-eves-hajoroncs-20170320
https://mult-kor.hu/nyulureg-vezet-a-templomos-lovagrend-700-eves-barlangrendszerehez-20170309
https://mult-kor.hu/nyulureg-vezet-a-templomos-lovagrend-700-eves-barlangrendszerehez-20170309
https://mult-kor.hu/iv-szep-fulp-nem-ember-es-nem-is-vadallat-20161128
https://mult-kor.hu/az-atok-amely-az-elso-avignoni-papaval-es-a-francia-kirallyal-is-vegzett-20160420
https://mult-kor.hu/az-atok-amely-az-elso-avignoni-papaval-es-a-francia-kirallyal-is-vegzett-20160420


~ 76 ~ 
 

26. PARRAGH MÓNIKA: Clairvaux-i Szent Bernát: Az új lovagság dicséretére. In: 

Katolikus Válasz. 2019 

https://katolikusvalasz.blog.hu/2019/01/03/clairvaux-

i_szent_bernat_az_uj_lovagsag_dicseretere (utolsó megnyitás: 2020. március 23.) 

27. WIKIPÉDIA: Alambor. In: Wikipédia. 2017 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Alambor (utolsó megnyitás: 2020. május 15.) 

 

https://katolikusvalasz.blog.hu/2019/01/03/clairvaux-i_szent_bernat_az_uj_lovagsag_dicseretere
https://katolikusvalasz.blog.hu/2019/01/03/clairvaux-i_szent_bernat_az_uj_lovagsag_dicseretere
https://pt.wikipedia.org/wiki/Alambor

